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Mazos aicina 
sportot Turlavā

11. augustā pie Turlavas pamat-
skolas bērnu sporta svētki. Reģis-
trēšanās no 9.30. Būs individuālās 
sacensības un jautrās stafetes, kā 
arī komandu spēles ar dažāda ve-
cuma dalībniekiem. 19.00 ballīte 
Turlavas Dižgaiļu parka estrādē.

Sacentīsies Skrundā
12. augustā 10.00 Skrundas 

vidusskolas sporta bāzē norisinā-
sies Skrundas novada 8. atklātās 
vasaras sporta spēles, kurās ie-
kļauti gan komandu sporta veidi, 
gan individuālās disciplīnas. Būs 
strītbols, volejbols, minifutbols, 
dārts, tāllēkšana, lodes grūšana, 
šķēpmešana, kross, kā arī jautrā 
stafete.

Kapu svētki Īvandē 
un Ēdolē

Īvandes un Ēdoles kapsētās 
nedēļas nogalē notiks kapu svētki. 
Īvandē tos vadīs mācītājs Mārtiņš 
Burke-Burkevics, bet Ēdolē Di-
dzis Skuška. 

Īvandes kapsētās svētki notiks 
12. augustā: 10.00 Zvinguļu, 
11.00 Apuzes, 12.00 Balgāļu, 
13.00 Todaižu, 14.00 Kunču, 
15.00 Ķaupu un 16.00 Deksnes 
kapos.

Ēdoles kapsētās – 13. augustā: 
9.00 Paružu, 10.00 Lūšu, 11.00 
Kaušu,12.00 Vingru, 13.00 Ķeste-
ru, 14.00 Almāles, 15.00 Postmui-
žas un 16.00 Lieģu kapos.

Dt tornis gazas ---- man domāt, ka tur kur tā muca gāžas vai citu IESPAIDĪGU

Bīstamais tornis nogāzts
Kuldīgā nograuts vecais ūdenstornis Tehnikas ielā (bijušā uzņēmuma Lauktehnika teritorijā).

Ūdens muca 
demontēta 
un 20 metru 
augstais 
ūdenstornis 
tika nograuts, 
izmantojot       
45 tonnu 
smagu 
ekskavatoru 
ar 26 metrus 
garu grauzēja 
strēli.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Vecais četru stāvu tornis ilgstoši 
netika lietots, kļuva bīstams, jo par spīti 

norobežotajai teritorijai tur ielavījās un 
rotaļājās bērni. Pavasarī tika izsludināta 
cenu aptauja par demontāžu. No četriem 

pretendentiem iepirkuma konkursā 
uzvarēja SIA Goldingen Invest no Alsungas. 

Līgumcena – 9208 eiro.  A.Kļaviņš piebilst, 
ka šajā procesā visvairāk laika aizņēmusi 
dokumentu kārtošana. Taču projekts tika 

izstrādāts līdz līgumā norādītajam termiņam, 
un pagājušajā nedēļā varēja sākt demontāžu.
Goldingen Invest valdes loceklis Ivars Sala 

stāsta, ka ir izdarīts galvenais darbs – nogāzta 
un demontēta ūdens muca, kā arī sagrauta 20 
metru augstā ķieģeļu celtne. Tas izdarīts divās 
stundās, izmantojot jaudīgu tehniku – 45 tonnu 
ekskavatoru ar 26 metru garu grauzēja strēli. 
Vēl jāaizved būvgruži un jāsakārto teritorija. 
Daļu būvgružu būvvalde atļāvusi izmantot 

lauku ceļiem, pārējais tiks utilizēts.

Tornis bija SIA Kuldīgas ūdens (KŪ) bilancē. Uzņēmuma valdes priekšsēdis 
Andris Kļaviņš stāsta, ka Lauktehnikas ūdenssaimniecība un šī inženiertehniskā 
būve, no kuras savulaik ar ūdeni apgādātas gan dzīvojamās mājas, gan tehniskās 

ēkas, pārņemts pirms vairākiem gadiem. Sākumā bijusi doma turpināt ūdensapgādi 
no torņa, taču izrādījies, ka tas savu laiku nokalpojis, ūdens kvalitāte ir slikta. Ērtāk 

un lētāk bijis ierakt jaunu ūdensvadu ap puskilometra garumā, lai pieslēgtos KŪ 
komunikācijām Ventspils ielā un Lauktehnikas rajonam būtu laba ūdensapgāde. 

Pielikums

Meklējiet iekšlapās!

Henriks 
Dunkers 

fotografē 
dāvanas.

4. lpp.

Sporta spēlēs Vārmē. 
9. lpp.
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Vasarā brīvdienas dzimtajā 
pusē pavada daudzi kādrei-
zējie kuldīdznieki, kuri nu 
jau gadiem dzīvo ārzemēs –                                           
Anglijā, Zviedrijā, Dānijā, 
Amerikā. Šovasar esmu sa-
tikusies ar vairākiem. Ik reizi 
visu citu pārrunāto tematu 
vidū nonākam arī pie tā, ka 
Latvijā ļoti krasi varot izjust 
cilvēku drūmumu, noslēgtību, 
neiecietību un elementāras 
laipnības trūkumu. 

Vienmēr gribas protestēt, 
jo, šķiet, ka ikdienā sastopu 
tik daudz pozitīvi noskaņotos! 
Bet, ja jau tā saka gandrīz 
visi atbraucēji, tad kaut kāds 
iemesls tam ir. Ne velti saka: 
nav dūmu bez uguns. Ir 
skaidrs, ka neviens Latvijā 
nez no kurienes neieved drū-
mo cilvēku masu un nenoliek, 
lai kurn un burkšķ. 

Latviešu kinofilmas Emīla 
nedarbi galvenais varonis, 
paužot neapmierinātību ar 
dzīvē ieviesto sistēmu, kas 
nekad neļauj cilvēkam prie-
cāties, ietērpj to trāpīgos 

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, 
trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. 
Metiens – 4100.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 
63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

aktuālais jautājums

manuprāt

Ja jūs avīzē pamanāt kādu kļūdu vai neprecizitāti, būsim 
priecīgi, ja mums darīsiet to zināmu pa tālruni 63350567.

viedokļi. komentāri2

Jolanta 
Hercenberga, 
63350565,
jolantah99@
gmail.com

Kā pavadāt atvaļinājumu? Ko iesakāt citiem?

redzējums

„Ir skaidrs, ka 
neviens te nez no 
kurienes neieved 
drūmo cilvēku masu 
un nenoliek, 
lai kurn un burkšķ ar 
īgnām sejām.” 

vārdos: „Kad man nav naudas, 
tad es nevaru dzert. Kad man 
ir nauda, tad es nedrīkstu 
dzert. Kad tad lai es dzeru?” 
Filmas varonis saceļas, sa-
sparojas un dara pa savam. 
Lai arī pa vidu sanāk dažādi, 
galarezultātā prieka netrūkst. 
Tā laikam arī ikvienam cilvē-
kam pienāk brīži, kad vajag 
rīkoties līdzīgi. Ja skaidri redz, 
ka procesi notiek aplam, tad 
nav ko tajos iesaistīties, tur-
pināt, veicināt. Vienalga ir 
jāatrod, par ko priecāties.

Sajūtot sevī dusmas un ne-
apmierinātību, nav ko uzburt 
melnos nākotnes scenārijus, 
moralizēt, iztirzāt nebūšanas 
tikai iztirzāšanas pēc, lai būtu, 
par ko pašam ar sevi parunāt. 
Jo pasaule arī bez ikviena no 
mums turpina savu ierasto 
ritmu, procesi notiek, un tikai 
no mums pašiem ir atkarīgs, 
vai esam ar mieru tajos iesais-
tīties draudzīgi vai arī kā dons 
Kihots cīnīties ar neapturamo 
vējdzirnavu spārniem. 

Jāņem tas, ko dzīve pie-
dāvā, jāpriecājas par to, par 
ko šobrīd vari priecāties, un 
jāstūrē sava dzīve virzienā, ko 
pats sev apzināti esi izvēlējies. 
Ja ir dārziņš, kurā tev patīk 
rušināties, tad baudi to un ne-
raudi, ka nav divriteņa, ar ko 
kalnos braukt. Ja tevī ir vēlme 
kalnos braukt, tad pienāks 
kārta arī tam, bet nereti mēs 
gaužamies par to, kā mums 
nav, kaut gan esot godīgiem 
pret sevi, nākas atzīt, ka to 
nemaz negribētu. 

Laimes izjūta ir jārada sevī. 
Mēs nevaram pārkārtot pa-
sauli, bet savu prātu un attiek-
smi gan. 

Dace Vītola, daiļdārzniece:
– Nesen sāku strādāt jaunā vietā 

un tagad paņēmu bezalgas atvaļi-
nājumu. Darbs ir piektā prioritāte 
dzīvē, tāpēc ņemu brīvu, kad man 
vajag, kad jūtu aicinājumu iet pie 
cilvēkiem, jo es kalpoju Dievam. 
Mēģinu vest cilvēkus pie Dieva, 

stāstu par savu pieredzi, labajām liecībām. Citiem 
iesaku būt vairāk kopā ar cilvēkiem, nenorobežoties, 
bet doties ārā, dalīties ar labo. Būt vairāk atvērtiem, 
ceļot, nodarboties ar hobijiem, kas nu kuram tuvāks.

Gatis Bārbals, lietvedis:
– Šobrīd esmu atvaļinājumā. 

Dzīvoju Īrijā, esmu atbraucis uz 
Kuldīgu ciemos pie radiem. Parasti 
atvaļinājumus pavadu, ceļojot pa 
ārzemēm. Manuprāt, ļoti jauki ir 
aizbraukt uz kādu festivālu, pilsē-
tas svētkiem. Šogad biju Ventspilī.

Aiga Cīrule, maizniece Kuldī-
gas maizes ceptuvē:

– Mans atvaļinājums šogad plā-
nots septembra vidū. Šoreiz brauk-
šu uz Austriju ciemos pie dēla. 
Arī citreiz atvaļinājumu pavadu 
kaut kur braukājot, piemēram, uz 
Daugavu makšķerēt. Atvaļinājumā 

ir jāatpūšas – bez dārziņiem un citām rūpēm. 

Madara Ķīvīte, pārdevēja 
veikalā Bižutērija:

– Man šogad vēl nav bijis 
atvaļinājums, tuvākajā laikā nav 
arī plānots. Strādāt esmu sākusi 
nesen. Pirms tam man atvaļinā-
jums bija visu laiku – audzināju 
meitiņu, kurai ir seši gadi. Pirms 
sāku strādāt, braucām uz Dāniju 

ciemos pie drauga. Ja man tagad būtu atvaļinā-
jums, tad es noteikti brauktu ceļojumā uz Spāniju 
vai Grieķiju.

Dace, mājsaimniece:
– Atvaļinājums ir visu laiku. 

Parasti sauļojos, iepērkos, pastai-
gājos un pavadu laiku ar bērnu. 
Tālāks ceļojums nav ieplānots, 
paceļošu pa Latviju. Ar bērnu 
brauksim uz bērnu pilsētiņu 
Ventspilī un arī pie jūras. Ma-

nuprāt, tepat, Latvijā, var apskatīt daudz skaistas 
vietas un lietas. Latvija ir ļoti skaista.

Baiba, strādā Kuldīgas no-
vada domē:

– Man šogad vēl nav bijis 
atvaļinājums, laikam arī nebūs, 
jo nevar izbrīvēt laiku. Atvaļi-
nājumu parasti pavadu ceļojot 
pa Latviju pie draugiem. Ci-
tiem iesaku apciemot tuvos 

cilvēkus, jo viņi ir vērtība.

precizējums

Krista Drulle, Lāsmas Reimanes foto

reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

labojums

Darīt pa savam

Zudis vēl viens vaibsts Kuldīgas sejā
Vēl viens vecās Kuldīgas šķūnītis aizgājis nebūtībā – uguns 

liesmās. Tas bija sašķiebies, iegrimis zemē, jo baļķi, kas bija 
pie zemes, bija jau satrunējuši. Tāpat drīz vien būtu sabrucis. 
Bet vismaz bija niecīga cerība, ka kādreiz īpašnieki tomēr sa-
sparosies un šo senās Kuldīgas liecību mēģinās glābt. Tagad 
tādas cerības vairs nav. Tā vietā tiks uzcelts jauns. Cilvēkiem 
taču vajag šķūnīti. Lai arī jaunbūvētos tiek mēģināts pieskaņot 
vecpilsētas gaisotnei, tomēr jauns ir un paliek jauns. Izjūtas ir 
citas, koks ir cits un arī ar metāla kalumiem neviens mūsdienās 
vairs nekrāmējas. Ar katru šādu šķūnīti no Kuldīgas aiziet tā dvē-
sele, par kuru mēs tik daudz runājam un ar kuru tā lepojamies. 

Iveta Grīniņa, tālr. 63350565,
e-pasts: iveta.grinina@kurzemnieks.lv

trīs viedokļi

Atvainojos Kuldīgas novada 
domes sporta un veselības vei-
cināšanas komisijas vadītājam 
Agrim Kimboram, ka rakstā 
Komisijas izveidotas nepareizi 
nosaukts viņa vārds.

Inguna Spuleniece

Rakstā Pēdu aprūpe ieviesusies 
kļūda. Pakalpojumu bez maksas 
var saņemt diabēta pacienti, bet 
pārējie par samaksu, atbilstoši iz-
darītajam pakalpojumam. Raksta 
autore Jolanta Hercenberga atvai-
nojas par neprecizitāti. 

Brauciens strupceļā
Salvis Roga, Latvijas Tirdz-

niecības un rūpniecības kameras 
Kurzemes nodaļas vadītājs:

– Uzņēmēji ir izteikuši viedok-
li, ka šai nodokļu reformai nav 
atbalsta, jo tajā ir būtiskas atšķirī-
bas no tā, kāda sākumā bija vieno-
šanās. Solījums bija nepalielināt 
nodokļu slogu. Šobrīd ir noticis 
citādāk. Ja uzņēmuma ienākumu 
nodoklis ir palicis, kā solīts, tad 
kopējais nodokļu slogs tomēr 
tiek paaugstināts. Proti, palielinot 
sociālo iemaksu par vienu pro-
centu, nodokļu slogs tomēr tiek 
paaugstināts. Un tas nav saskaņā 
ar iepriekšējo vienošanos. Tāpēc 
uzņēmēji nevar akceptēt šādu 
modeli. Respektīvi, valstī cilvēku 
skaits samazinās, bet nodokļu 
slogs aug. Kameras priekšlikums 
ir cīnīties ar ēnu ekonomiku, kur 
ir ļoti liela neiegūta nauda, nevis 
celt nodokļu slogu tiem, kas 
šobrīd vēl tos maksā. Šī reforma 
ir brauciens strupceļā. Sākot ar 
nākamā gada sākumu, mēs visi to 
jutīsim savos maciņos. Ļaunākais 
būs tas, ka darbinieks teiks, ka 
darba devējs ir slikts, jo nemaksā 
vairāk, kaut gan būtu jāmaksā. 
Darba devējs nevarēs samaksāt 
vairāk, jo nodokļos būs iztērējis 
vairāk. Jā, varbūt par pieciem eiro 
palielināsies samaksa tiem, kam 
ir minimālā alga. Tā ir vēl viena 
fundamentāla problēma, ka ļoti 
strauji tika palielināta minimālā 
alga, kas nozīmē būtisku algu 
pieaugumu ierēdniecībā, bet tas 

nenozīmē, ka uzņēmējs pēkšņi 
pelna vairāk, lai var samaksāt vai-
rāk saviem darbiniekiem. Saliekot 
visu kopā, kameras priekšlikums 
ir sākt veidot nodokļu sistēmu no 
baltas lapas, veidot tādu nodokļu 
politiku, lai tā ir uzņēmējiem 
motivējoša, nevis kārtējo reizi ir 
sajūta, ka cērp, ko vēl var apcirpt. 
Visticamāk, šī reforma tiks ievies-
ta dzīvē, bet tās mūžs būs īss. Jo 
uzņēmēji tai pretosies.

Vērtē pozitīvi
Līga Loza, SIA Loza un Loza 

īpašniece:
– Reformu vērtēju pozitīvi, jo 

uzskatu, ka mūsu nodokļu sis-
tēmā jau sen bija nepieciešamas 
pārmaiņas. Esmu darba devēja 
trim darbiniekiem. Manas kā 
uzņēmējas intereses ir, lai viņiem 
no maksātā paliktu vairāk naudas. 
Nodokļu reforma paredz palie-
lināt neapliekamo minimumu, 
tādēļ darbiniekam alga palieli-
nāsies. Uzņēmumam nodokļu 
slogs, iespējams, palielināsies, 
bet, ja mēs gribam dzīvot attīs-
tītā valstī, tad nebūtu pareizi, ja 
neko negribētu maksāt. Es esmu 
elastīga, pielāgojos apstākļiem 
un nečīkstu. Ir jānopelna vairāk, 
lai var samaksāt. Pēc reformas 
būs arī diferencēts neapliekamais 
minimums. Jautājums, vai Latvija 
nav par mazu tādai ieviešanai. Jo 
ir veikti aprēķini, kas norāda, ka 
tas nebūs izdevīgi. Latvijā turīgo 
cilvēku segums ir mazs, līdz ar to 
nodokļu summa, kas tiktu ieņem-

ta, ja no visiem iekasētu vienādu 
likmi, būtu stipri lielāka, nekā tad, 
ja no turīgajiem iekasētu vairāk 
un pārējiem mazāk. Tādēļ pastāv 
iespēja, ka šīs izmaiņas nenesīs 
gaidītos rezultātus.

Nekā laba nebūs
Mārtiņš Bērziņš, zemnieku 

saimniecības Velliņi īpašnieks:
– Nekas labs šobrīd nav un 

nebūs arī pēc reformas ieviešanas. 
Es šaubos, vai mūsu valstī vispār 
var kaut ko normālu izdomāt. Tas, 
ka kaut ko mazliet pamaina, situā-
ciju neuzlabo, jo valstī kopumā 
nodokļu ir šausmīgi daudz. It kā 
samazina nodokli darbiniekam, 
bet arī viņu skar nekustamā īpa-
šuma nodoklis, kas ir šausmīgi 
liels. Uz rokas darbinieks saņem 
apmēram pusi no nopelnītā, pārē-
jais aiziet nodokļos. Tad aiziet uz 
veikalu un atkal maksā par preci 
un vēl nodokli. Pērk degvielu, 
maksā nodokli. Ja tā parēķina, tad 
reālā nauda, kas paliek, lai kaut 
ko iegādātos, ir gandrīz nekas no 
nopelnītā. Tādēļ šīs izmaiņas, kad 
viņam pāris eiro algā būs vairāk, 
situāciju kopumā neuzlabos. 
Rēķinājuši neesam, kā tas reāli 
izskatīsies, jo, kā būs, tā būs, mēs 
tāpat neko nevaram mainīt. Cilvē-
ku neapmierinātība netiek ņemta 
vērā. Kopējais nodokļu slogs 
uzņēmējiem un iedzīvotājiem ir 
nenormāli liels, un ar šo reformu 
tas nesamazināsies.

Jolanta Hercenberga

Kā vērtējat pieņemto nodokļu reformu?
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2. augusts. Skrundā pie veikala 
Jumis guļ vīrietis alkohola reibu-
mā. Konstatējam, ka tas ir viens 
no pastāvīgajiem klientiem, kurš 
šogad tiek evakuēts septīto reizi.

3. augusts. Sūdzība, ka kādu 
dzīvokli O.Kalpaka ielā nevēlas 
atstāt viens no svinību dalīb-
niekiem. Viesis pārējiem kļuvis 
lieks, jo beigusies nauda. Bērzu 
ielā pašvaldības dzīvoklī uzturas 
nepiederošas personas. Noskaid-
rojam, ka tās tur atrodas ar dzī-
vokļa īrnieces ziņu, kura pati arī 
bija mājās. Sūdzība par kādu suni 
Lielajā ielā, kurš visu dienu rejot. 
Veicam pārrunas ar suņa saimnie-

ci. Pie Skrundas zivsaimniecības 
dzirdēti šāvieni. Noskaidrojam, 
ka zivsaimniecībā iegādāta un 
izmēģināta gāzes trokšņu ierīce 
putnu aizbaidīšanai.

4. augusts. Nīkrāces pagasta 
Dzeldā, Ziedu ielā, kādam dzī-
voklim sabojātas durvis. Vainīgā 
persona tiek noskaidrota. Skrundā 
taksometru pieturā zem soliņa guļ 
vīrietis alkohola reibumā. Tas ir 
tas pats klients, kurš tika nogādāts 
mājās jau 2. augustā.

7. augusts. Skrundas lielveika-
lā kāda sieviete nav samaksājusi 
par preci. Persona noskaidrota.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

aktualitātes 3

numura citāts

No kārtības sargātāju ikdienas
Puiku un dzērāju nedarbi
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais inspektors 
Dzintars Pakalns.

31. jūlijs. Trijos naktī Policijas 
ielā pagalmā deg malkas šķūnis. 
Priekšpusdienā četras automašī-
nas novietotas invalīdu stāvvietās, 
bez laika norādes vai neatļautās 
vietās. Šoferiem protokoli. Ap 
trijiem ziņo, ka Parka ielā pagal-
mā narkomāns norāvis magones 
un aizbēdzis. Sākas magoņu laiks, 
un mēs pastiprināti patrulēsim. 

1. augusts. No rīta patruļa 
konstatē trīs automašīnas bez 
laika norādēm. No viena šofera 
dabūjam noklausīties viedok-
li par mūsu darbu. Ap diviem 
pie Virkas ielas mājām kaija ar 
lauztu spārnu. Palīdzam noķert, 
un kāds cilvēks apņemas putnu 
nogādāt veterinārajā klīnikā. Pa 
Jaunsaimnieku ielu klaiņo suns 
ar visu ķēdi. Saimnieku zinām. 
Dzīvnieks esot ļoti attapīgs un 
visu laiku pamanoties pamukt. 
Pilsētas laukumā sēž dzērāji, 
kad tuvojamies, dodas prom. 
Ap četriem Liepājas Pārtikas un 
veterinārais dienests lūdz apsekot 
teritoriju starp Ķelšu un Dzirnavu 
ielu, kur regulāri tiekot izmestas 
dzīvnieku iekšas. Mūsu darbinie-
ki neko neatrod. 

2. augusts. Ap pusdienlaiku 
Pilsētas laukumā tiek lietots al-
kohols. Kad aizbraucam, alkohols 
netiek lietots, iespējamie lietotāji 
ātri dodas prom. Pilsētas laukums 
ir viena no vietām, kur no tūris-
tiem tiek ubagota nauda. Virkas 
ielā graustā atkal spēlējas bērni. 
Kad ierauga policiju, nozūd. 

3. augusts. Liepājas ielā lamā-
jas piedzērušies vīrieši. Savācam. 
Pretī Jēkaba sētai sēž citi piedzē-
rušies vīrieši, kuri tur redzami 
bieži, arī savācam. Pēcpusdienā 
ziņo, ka Adatu ielā vairāki bērni 
mēģina iekļūt ceļu rajona ēkā. 

Puikas gribējuši sev tur ierīkot 
bunkuru. Izskaidrojam, ka tur to 
nevarēs. Aizputes pašvaldības 
policija vēlas mums nodot mūsu 
novadnieku. Braucam pretī uz 
novadu robežu.  

4. augusts. Deviņos no rīta 
pašvaldības dzīvokļu nodaļas 
darbinieki lūdz apsekot kādu 
dzīvokli, kur atrodam perso-
nu smagā stāvoklī, nogādājam 
mediķiem. Ziņo, ka Raiņa ielas 
graustā atrodas bērni, bet nevienu 
nesastopam. Planīcas ielā zālē sēž 
vīrietis alkohola reibumā. Izrādās 
līdz savai mājai ticis un apkopo 
spēkus, lai ietu iekšā. Pēcpusdie-
nā Liepājas ielā atkal sēž vīrieši 
un lamājas. Silti iesakām pamek-
lēt citu atpūtas vietu. 

5. augusts. Vakarā patruļa redz 
Smilšu ielā uz kāpnēm sēdošu 
vīrieti lielā alkohola apreibumā, 
kurš nav ticis līdz netālajām 
mājām. Piltenes ielā dzīvoklim 
izsista loga rūts. Paziņojam Valsts 
policijai (VP). 

6. augusts. Ap trijiem naktī 
Skrundas ielā atrodas persona 
alkohola apreibumā, kura sola 
izdarīt pašnāvību. Mediķi nolemj 
viņu vest uz ārstniecības iestādi. 
No rīta Baznīcas ielas sētā pie-
dzēries vīrietis, kuru savācam un 
izguldinām. Ap trijiem autoostā 
kāds lieto alkoholu. Arī savācam. 
Deviņos vakarā ziņa, ka zem vecā 
Ventas tilta puišeļi mētājoties 
ar akmeņiem. Kad braucam uz 
turieni, mums zvana, ka puišeļi 
aizbraukuši ar automašīnu. Tātad 
palieli puišeļi. Vakarā Ventas cie-
mā no kādas automašīnas mests ar 
akmeņiem pa citu mašīnu. Tā kā 
norādītais numurs saskan ar to, 
kas mums padomā, informējam 
VP un šo auto pieskatīsim. 

Ar braucienu uz Igauniju, 
setu karaļa vietnieka zemes 
virsū vēlēšanām, garmoškas 
spēlēšanu, burdona un leelo 
daudzbalsīgo dziedāšanu un 
citām senču tradīcijās balstītām 
izdarībām pagājušajā nedēļā 
noritēja Suitu tradīciju skoliņa. 

Šādu pasākumu, kurā tiekas 
bērni no Alsungas, Jūrkalnes, 
Gudeniekiem un setu kultūras 
kopienas no Igaunijas pārstāvji, 
biedrība Etniskās kultūras centrs 
„Suiti” organizē piekto gadu. 
Šoreiz bija kārta suitiem vieso-
ties kaimiņzemē, tādēļ 16 bērni 
ar skolotājām Ligitu Stašaiti un 
Māru Rozentāli devās ceļā, kad 
notiek setu lielākais gadskārtējais 
pasākums – Setu karalistes svēt-
ki. Tajā vairāki tūkstoši cilvēku, 
tērpušies tautas tērpos, godā ceļ 
senču tradīcijas. Tiek dziedāts, de-
jots un arī vēlēts karaļa vietnieks 

Kuldīgas novada Novadnie-
kos tapusi jauna ūdens atdzel-
žošanas stacija, informē SIA 
Kuldīgas ūdens valdes priekš-
sēdis Andris Kļaviņš. 

Jaunajai sistēmai blakus at-
rodas vecā sistēma, kura celta                                        
60. gados. „Viss bija izrūsējis, 
kaut ūdens nebija pārāk slikts. 
Tomēr ūdens, kas nāk no 80, 
100 m dziļuma, ir tāds, kā ir, un 
atdzelžošanas stacija to attīra, lai 
cilvēks varētu dzert. Protams, 
tas nav ūdens, kāds nopērkams 
veikalā, kurš ir pilnībā attīrīts, bet 
šis ir attīrīts dabiskā veidā, tur ir 
visi vajadzīgie minerāli,” sacīja 
A.Kļaviņš. 

Stacijas uzstādīšana izmaksā-
jusi ap 15 tūkstošiem, tā tapusi 
par SIA Kuldīgas ūdens naudu. 
„Ar ūdeni novadā gandrīz ir tikts 
galā, to var dzert no krāna,  ir 
palikušas dažas mazapdzīvotas 
vietas, kur nevaram ieguldīt lielu 
mūsu lietotāju naudu, piemēram, 
kur apkārtnē ir tikai divas mājas,” 

„Mans teiciens ir tāds: ja 
cilvēks sastāv 70% no ūdens, 
tad vēlams, ka no laba ūdens,” 
saka SIA Kuldīgas ūdens 
valdes priekšsēdis Andris 
Kļaviņš. 

Tikšanās ar pastāvīgo klientu
Stāsta Skrundas pašvaldības policijas vecākais inspektors Normunds Eihe.

zemes virsū, jo pēc tradīcijas setu 
karalis Eko guļ aizmidzis Pečoros, 
kas ir vēsturiskais setu zemes 
centrs, un viņa gulēšanas laikā kā-
dam ir jābūt atbildīgam par tautu. 
Katram karaļa vietnieka kandidā-
tam tiek iedots garš striķis. Svētku 
dalībnieki piedalās vēlēšanās, 
sastājoties pie tā striķa, par kuru 
kandidātu atdod savu balsi. Mū-
sējiem jo liels prieks esot bijis, 
kad bērnu un jauniešu aktivitātēs 
puišu konkurencē, šaujot ar loku 
un lienot caur ilksi, nepārspēts 
palicis suitu pārstāvis Kristaps 
Kronbergs. Citās dienās bērni 
devušies pārgājienā pa mežu, 
gājuši rotaļās un darbojušies citās 
aktivitātēs kopā ar setu bērniem.

M.Rozentāle pastāstīja: „Šajā 
reizē nebija tik daudz nodarbību, 
bet bērni vairāk iepazina, kā setu 
tradīcijas vietējie iedzīvotāji kopj 
ikdienā. Ciemojāmies pie ģime-

nes, kas dzīvo setiem tradicionālā 
guļbūves mājā, bērni mācījās 
spēlēt tradicionālo instrumentu 
garmošku, dejoja, dziedāja. Bū-
tiskākais, ka šajā tradīciju skoliņā 
bērni iemācās novērtēt tradīcijas, 
redz, ka ne tikai mēs suitos tās 
uzskatām par kaut ko svarīgu, 
bet arī setos tās tiek rūpīgi gla-
bātas. Suitiem ar setiem ir daudz 
kopīga. Suiti ir kā katoļu sala 
Kurzemē, savukārt seti ir pareiz-
ticīgo sala, jo apkārtējās teritorijās 
viņiem dzīvoja luterāņi. Arī seti 
ir iekļauti UNESCO nemateriālā 
kultūrmantojuma sarakstā. Setu 
dziedāšana leelo kaut kādā ziņā 
atgādina burdonu. Seti tāpat kā 
suiti ir dzīvojuši diezgan nošķirti, 
un viņu tradīcijas līdzīgi kā suitos 
ir cieši saistītas ar reliģiju.”

Jolanta Hercenberga
Māras Rozentāles 

arhīva foto

Par tīru ūdeni

Jaunā 
atdzelžošanas 
stacija Novadnieku 
pagastā tapusi 
blakus vecajai.

tā A.Kļaviņš.
Viņš atceroties kādu pasākumu, 

kurā viena sieviete teikusi tā, ka 
pirms diviem gadiem atnākusi 
dzīvot uz Kuldīgu un vispatīka-

mākais bijis fakts, ka no rīta varot 
piecelties, atgriezt krānu un dzert 
ūdeni. 

Lāsmas Reimanes
teksts un foto

Suiti ciemojas pie setiem

Suitu tradīciju skoliņas dalībnieki Igaunijā mācās setu dančus.

Atdzelžošanas 
stacija izmaksājusi 

15 tūkstošus eiro.
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ES jaunumi

Bezmaksas piens, 
augļi, dārzeņi
1.  augustā tika ieviesta jaunā 

ES programma skolu apgādei ar 
augļiem, dārzeņiem un pienu, un 
tā no 2017./2018. mācību gada 
pirmās dienas būs īstenojama visā 
Eiropas Savienībā (ES). Mērķis ir 
bērnos veicināt veselīgus ēšanas 
paradumus. Lai gan dalība nav 
obligāta, visas 28 dalībvalstis ir 
norādījušas, ka tās šajā mācību 
gadā piedalīsies iniciatīvā. No 250 
miljonu eiro ES finansējuma ap 
150 miljoniem eiro tiks piešķirti 
apgādei ar augļiem un dārzeņiem, 
100 miljoni eiro  – apgādei ar 
pienu.

Mainīti Eirovīzijas 
noteikumi
Pēc skandāla ar Krievijas pār-

stāvi Jūliju Samoilovu Eiro-
pas Raidorganizāciju apvienība 
mainījusi Eirovīzijas dziesmu 
konkursa noteikumus. Turpmāk 
dalībvalstīm būs aizliegts sūtīt uz 
konkursu dalībniekus un pavado-
šas personas, kas konkursa norises 
valstī iekļauti melnajā sarakstā. 
Nedrīkstēs arī konkursa žūrijā ie-
kļaut personas, kas jebkādā veidā 
saistītas ar kādu no dalībniekiem. 

Baltijas valstu mīnu 
kuģu mācības
Baltijas jūrā Lietuvas teritoriā-

lajos ūdeņos un ekskluzīvajā eko-
nomiskajā zonā šonedēļ norisinās 
ikgadējās Baltijas valstu mīnu 
kuģu eskadras Baltron mācības, 
kurās piedalīsies Latvijas, Lietu-
vas un Vācijas militārās vienības. 
Latviju pārstāvēs apgādes kuģis 
Varonis un mīnu kuģis Rūsiņš. Šo 
mācību jūras fāzē eskadras kuģu 
komandas slīpēs savas iemaņas 
kuģu manevrēšanā, meklēšanas 
un glābšanas darbos, aizsardzībā 
pret apdraudējumiem, artilērijas 
šaušanā un aizsardzībā pret virs-
ūdens mērķiem un pilnveidos 
sakaru procedūras, bet mīnu kuģi 
veiks mīnu meklēšanas proce-
dūras.

Vai būs tāds vilciena 
maršruts? 
Krievijas valsts dzelzceļa kom-

pānija Rossijskije žeļeznije dorogi 
apsver iespējas atklāt pasažieru 
vilciena maršrutu Sanktpēter-
burga-Kaļiņingrada-Berlīne, kas 
kursētu arī caur Latvijas, Lietu-
vas un Polijas teritoriju.  Pašlaik 
notiek diskusijas darba grupās, 
kurās ir projektā potenciāli iesais-
tīto valstu pārstāvji. AS Latvijas 
dzelzceļš pārstāvis Māris Ozols 
norāda, ka  tiekot meklēts veids, 
kā veicināt starptautiskos pasa-
žieru pārvadājumus pa dzelzceļu, 
ņemot vērā, ka pēdējos gados to 
apmērs ir sarucis. Bet iecere vēl 
esot tikai idejas līmenī, ir daudz 
neatrisinātu jautājumu, tostarp par 
izmaksu sadalījumu.

Vispirms pagasta amatierteātris 
sanākušos priecēja ar jestro un 
reizē arī pamācošo izrādi Zaķis 
un Bruņurupuciene. Pēc tam ik-
viens varēja iesaistīties dažādas 
sarežģītības uzdevumu izpildē, 
kuriem šogad tika dots nosau-

Ik augustu Mākslas nams skatī-
tājiem piedāvā ārzemju fotogrāfu 
darbus, kas parasti tapuši ISSP 
vasaras skolā Pelčos. Šīgada iz-
stāde aizsākās, kad izdevniecībā 
Orbīta tika veidots pirmais izde-
vums Talka, kura redaktori Anna 
Volkova un Vladimirs Svetlovs 
uzrunāja mākslinieku piedalīties, 
fotografējot citu valstu diplomātu 
dāvinājumus mūsu valstij un tau-

tai. V.Svetlovs, iepriekš nosaucis 
Kuldīgu par Latvijas augusta 
fotogalvaspilsētu, atzina, ka kon-
krētā izstāde skatāma kā pētījums 
par materiālo kultūru, par to, kas 
ir dāvana, kā mēs to vērtējam. 
„Diplomātiskā dāvana ir svarīgs 
demokrātiskais instruments, kas 
veido attiecības starp valstīm un 
personībām. Dažreiz nesaprotam 
dažu dāvināto priekšmetu vērtību 

kums Toms un Džerijs. Vieglākais 
no pārbaudījumiem dalībniekiem 
šķita uzdevums, kurā aizsietām 
acīm populārās animācijas filmas 
tēlam Džerijam bija jāpiesprauž 
deguns. Vairums  atrakciju sagā-
dāja jautrību. 

Papildus varēja darboties arī 
radošajās darbnīcās. Liene Klein-
berga mācīja, kā no plastmasas 
pudelēm, krāsojot, līmējot un 
lipinot, var izveidot  rokassprādzi. 
Savukārt Gunta Bāriņa rādīja, 
kā 20 minūtēs pašam no papīra 

sagatavot putniņu vai zvēriņu.  
„Lai bērniem būtu vieglāk, esmu 
jau izveidojusi dažādas sagataves, 
viņiem vien atliks tās salīmēt 
kopā, pēc tam tās var krāsot, 
aplīmēt,” stāstīja rokdarbniece 
Gunta Bāriņa. 

Intas Jansones teksts un foto 

un nozīmīgumu. Ceru, ka izstāde 
palīdzēs to saprast,” V.Svetlovs 
paskaidroja, ka izstāde ir ceļojošā, 
pirms Kuldīgas bija jau skatāma 
Liepājā.  
Starp dāvanām ir dažādu lietu 

fotogrāfijas. Piemēram, Īrijas 
prezidentes V.E.Mērijas Makalī-
zes Latvijas Republikas Saeimai 
2007. gadā dāvāts fotoportrets 
rāmītī. Līdzās skatāms nezināma 

Atpūta visiem kopā

Rumbas pagasta amatierteātris ģimeņu dienā priecēja ar izrādi Zaķis un Bruņurupuciene: no kreisās zaķis 
Kate Agriņa, zaķis Pelēcis Leons Kļaviņš, vēl divi zaķi Nellija Gunne un Toms Kiršteins, bruņurupuciene Ilga 
Mēness, lācis Endijs Černiševs un putniņš Ravella Cīrule. 

Gunta Bāriņa mācīja, kā no papīra izveidot 
putniņu vai zvēriņu.  

Svētdien Rumbas pagasta 
ģimeņu dienā, kas 
norisinājās pie Bukaišiem 
Ventas ciemā, piedalījās 
vairāk nekā 30 mazu un 
lielu interesentu, un viņu 
atzinums: gūtas pozitīvas 
emocijas nākamajai 
nedēļai. 

Citā formātā
Atklājot somu 
mākslinieka 
Henrika 
Dunkera Latvijā 
veidoto izstādi 
Dāvanas pēc 
protokola 
Kuldīgas 
Mākslas namā, 
tā kurators 
Uldis Pētersons 
uzsvēra 
izstādes 
atšķirīgo 
formātu. Henriks Dunkers Kuldīgas izstādes atklāšanā. 

Izstāde Dāvanas 
pēc protokola 

Kuldīgas Mākslas 
namā skatāma līdz 

10. septembrim. 

dāvinātāja atvesta Berlīnes mūra 
gabaliņa attēls, arī krāšņas aus-
trumnieciskas vāzes u.c.
Pats fotomākslinieks atzina, ka 

ļoti priecājas par iespēju atrasties 
Kuldīgā un rādīt savu nedaudz 
ironisko skatījumu gan estētiskā 
vērojuma, gan izpētes ziņā. Māk-
slinieka pārvietojamā paštaisītajā 
studijā var izmantot tikai dienas-
gaismu, priekšmeti atspoguļoti 
neizskaistināti, bez reprezentatīvā 
mārketinga, atgādinot, ka tās ir 
tikai lietas. Saistība ar Latviju un 
vēlēšanās to izpētīt caur fotoob-
jektīvu H.Dunkeram radās pirms 
15 gadiem, kad viņš šeit iepazina 
nākamo sievu un pirmo Latvijai 
veltīto fotosesiju izveidoja tāpēc, 
lai vieglāk iejustos svešajā vidē 
un jaunajā ģimenē. Dāvanas pēc 
protokola ir iesāktā turpinājums.

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto



	

ceturtdiena, 10. augusts

PIEKtdiena, 11. augusts

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Karaliste.* 
6.02 	 Adreses.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 11.                    

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Izsauciet vecmāti! 6. 

Lielbritānijas seriāls. 
12.15 	Nacionālie dārgumi.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Pasaules panorāma.* 

Raidījums par ārpolitiku. 
13.50 	Pelēns Tips.                                

Animācijas seriāls. 
14.20 	Jakari 3. Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 11.                     

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Māja pie ezera. Latvijas 

daudzsēriju filma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Poldarks 2.                        

ASV seriāls. 
22.20 	Liecinieki.                         

Francijas seriāls. 
23.20 	Nakts ziņas. 
23.29 	Sporta ziņas. 
23.31 	Laika ziņas. 
23.35 	Personība.* 
0.35 	 Latvijas                            

jaunatklāšanas                         
raidījums Te!* 

1.25 	 Saknes debesīs.* 

5.00 	 Nedēļas                            
apskats.* 

5.30 	 700 pasaules                     
brīnumi. Azerbaidžāna.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Azerbaidžāna.* 

6.30 	 Pie stūres. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Es – savai zemītei.* 
8.05 	 Vides fakti.* 
8.35 	 Citādi latviskais.* 
9.10 	 Āfrika. Dokumentāla 

daudzsēriju filma. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Strādāju tiesā. Seriāls. 
11.55 	LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
13.00 	Darbs planētas labā. 

Graustu rajonu bērni. 
Dokumentālu filmu cikls. 

13.05 	Misija Londonā.* 
Mārtiņš Pļaviņš un                          
Jānis Šmēdiņš. 

13.35 	Automoto                         
raidījums nr. 2.* 

14.05 	Nedēļas apskats.* 
14.35 	Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā.* 
15.05 	Skats rītdienā.* 
15.35 	Projekts „Nākotne”. 
16.05 	Maklauda meitas. Ser. 
17.00 	Āfrika. Dokumentāla 

daudzsēriju filma. 
18.00 	Darbs planētas labā. 

Ūdens bez robežām. 
Dokumentālu filmu cikls. 

18.05 	Strādāju tiesā. Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas (kr. val.). 
19.25 	Sporta ziņas (kr. val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Latvijas kods. Skola 

Murjāņi. Dok. filma. 
20.05 	Pludmales volejbola 

apskats. 
20.20 	Pasaules meistarsa-

cīkstes vieglatlētikā. 
Pārraide no Londonas. 

24.00 	6. spēlētājs. 
Dokumentāla filma. 

1.30 	 Projekts „Nākotne”. 

6.00 	 Pieci                             
novadi                               
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu Top 5.* 
7.00 	 Dienas                    

personība.* 
7.30 	 Pieci novadi 

Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Gatavo gudri! 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Spēkavīru 

čempionāts 
Lielvārdē. Atskats.* 

12.00 	La dolce vita ar 
Roberto. 

13.00 	Pilsētas pulss. 
14.00 	Projekts: Eiropa.* 
15.00 	Gatavo gudri! 
15.30 	Vēlais ar Streipu.* 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.00 	Projekts: Eiropa.* 
20.00 	Pilsētas pulss. 
20.30 	Vai nauda aug 

kokos?* 
21.00 	Ārsts.lv kopā ar                 

Pēteri Apini. 
21.30 	Ziņu Top 5. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
23.30 	Patiesie meli.* 
0.30 	 Ziņu Top 5.* 
1.00 	 Vēlais ar Streipu.* 
1.30 	 Dienas personība.* 
2.00 	 Vai nauda aug 

kokos?* 
2.30 	 Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Patiesie meli.* 
5.00 	 Preses klubs.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Bulta. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru. ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Amerikāņu ģimenīte 5. ASV seriāls. 
12.10 	Izdzīvošanas cīņa Aļaskā. ASV šovs. 
13.10 	Kobra 10. Seriāls. 
14.10 	Bulta. ASV seriāls. 
16.05 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 10. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
21.00 	Iespējams tikai Krievijā 5. 
21.35 	Borodačs. Komēdijseriāls. 
22.05 	„Krutie” kruķi. Lielbritānijas un Francijas 

spraiga sižeta komēdija. 
0.30 	 Izlaušanās 5. ASV seriāls. 
1.20 	 Nelabojamais Džims 2. ASV komēdijseriāls. 
2.25 	 TV6 nakts mūzika. 

5.00 	 Bulta. Seriāls. 
5.50 	 Iespējams                              

tikai Krievijā 4. 
6.15 	 Lielā sprādziena                    

teorija 5.                            
Seriāls. 

7.10 	 Teletūbiji.                     
Raidījums bērniem. 

7.35 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

7.55 	 Simpsoni 22.                
Animācijas seriāls. 

8.55 	 Beisbola laukums 2.   
ASV ģimenes komēdija. 

10.55 	Televeikala skatlogs. 
11.10 	Pēdējais cilvēks uz 

zemes 2. Seriāls. 
12.10 	Lielā sprādziena               

teorija 5. Seriāls. 
13.05 	Simpsoni 22.              

Animācijas seriāls. 
14.05 	UgunsGrēks 17.              

Latvijas seriāls. 
15.20 	Īstās mājsaimnieces. 

Orindža 7.                    
Realitātes seriāls. 

16.20 	Viņas melo labāk 5. 
Seriāls. 

16.55 	Kāsla metode 6.                    
ASV seriāls. 

17.55 	Tētuka meitiņas 2. 
Krievijas seriāls. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Nozieguma skelets 11. 

Seriāls. 
22.00 	Soda vienība.                             

ASV spraiga sižeta filma. 
0.05 	 Bekstroms.                       

Seriāls. 
1.00 	 Bulta. Seriāls. 
1.55 	 UgunsGrēks 17.                      

Seriāls. 
3.05 	 Viņas melo labāk 5. 

Seriāls. 
3.40 	 TV3 ziņas. 
4.10 	 Bez tabu. 

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Karaliste.* 
6.02 	 Adreses.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Sirds likums 3.                         

Kanādas daudzsēriju filma. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Mana mamma –                           

zvēru daktere 4.                         
Seriāls. 

12.10 	Nacionālie dārgumi.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Saknes debesīs.* 
13.50 	Mia un es 3.                              

Animācijas seriāls. 
14.20 	Astrozēns.                                

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Sirds likums 3.                         

Kanādas daudzsēriju filma. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
19.00 	Mana dziesma.* 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Slepkavības Eksas salā. 

Francijas krimināldrāma. 
23.00 	Nakts ziņas. 
23.09 	Sporta ziņas. 
23.11 	Laika ziņas. 
23.15 	Latvijas sirdsdziesma.* 
0.10 	 Liecinieki. Francijas seriāls. 
1.10 	 Mana mamma –                           

zvēru daktere 4. Seriāls. 
2.05 	 Vera 5.                                 

Lielbritānijas seriāls. 
3.45 	 Sāras mūzika 2. 
4.00 	 Mikrofona dziesmas.* 

5.00 	 Es – savai                         
zemītei.* 

5.30 	 700 pasaules                        
brīnumi. Azerbaidžāna.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Azerbaidžāna.* 

6.30 	 Labākais no      
„Euromaxx”. 

7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 VEF. 54. sezona. 

Dokumentāla filma. 
8.50 	 Mūsu atbildība. 

Dokumentāls raidījums. 
9.10 	 Āfrika.                            

Dokumentāla  
daudzsēriju filma. 

10.10 	Lēna, mana mūža 
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Strādāju tiesā.                  
Krievijas seriāls. 

11.50 	Pasaules 
meistarsacīkstes 
vieglatlētikā. Pārraide no 
Londonas. 

15.50 	Maklauda meitas. 
Seriāls. 

16.40 	Āfrika. Dokumentāla 
daudzsēriju filma. 

17.40 	Strādāju tiesā.                    
Krievijas seriāls. 

18.30 	Šovakar. Ziņas                     
(krievu val.). 

18.55 	Sporta ziņas (krievu val.). 
18.58 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.00 	Pārbaudes spēle 

basketbolā vīriešiem. 
Latvija – Polija. 

21.35 	Pasaules 
meistarsacīkstes 
vieglatlētikā.                     
Pārraide no Londonas. 

24.00 	Eiropa koncertos. 
0.55 	 Brazīlija.                           

Latviešiem pa pēdām.* 
1.25 	 35. starptautiskais    

sporta deju festivāls 
Baltic Grand Prix 2016.* 

3.20 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
4.00 	 Troksnis.* 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Bernards 2. Animācijas ser. 
5.30 	 Ticīgo uzvaras balss. 
6.00 	 Marta cep 3. 
6.30 	 900 sekundes. 
8.40 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
9.20 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Televīzijas veikals. 
10.40 	Mežonīgā kaķe. Meksikas seriāls. 
11.45 	Iemīlēties Marakešā. Vācijas melodrāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 3. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Nemelo man! 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 5. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 5. Turpinājums. 
18.55	 Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Degpunktā 7. 
21.10 	Mūsu labākās dziesmas. „Dakota”. 
22.20 	Credo 40 gadu jubilejas koncerts. 
0.20 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
1.15 	 Grieķiete. Seriāls. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.00 	 900 sekundes. 
4.45 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Bulta. Seriāls. 
5.50 	 Iespējams tikai                    

Krievijā 4. 
6.15 	 Lielā sprādziena                      

teorija 5. Seriāls. 
7.10 	 Teletūbiji.                       

Raidījums bērniem. 
7.35 	 Dusmīgie bebri. 

Animācijas seriāls. 
7.55 	 Simpsoni 22.                       

Animācijas seriāls. 
8.55 	 Flika 2.                                   

ASV ģimenes drāma. 
10.55 	Televeikala skatlogs. 
11.10 	Nozieguma skelets 11. 

Seriāls. 
12.10 	Lielā sprādziena teorija 5. 

Seriāls. 
13.05 	Simpsoni 22.                  

Animācijas seriāls. 
14.05 	UgunsGrēks 17.                   

Latvijas seriāls. 
15.20 	Īstās mājsaimnieces. 

Orindža 7.                         
Realitātes seriāls. 

16.20 	Viņas melo labāk 5. 
Seriāls. 

16.55 	Kāsla metode 6.                      
ASV seriāls. 

17.55 	Tētuka meitiņas 2. 
Krievijas seriāls. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Grega dienasgrāmata. 

Suņudienas.                           
ASV komēdija. 

22.55 	Amerikāņu pīrāgs. 
Salidojums.                            
ASV komēdija. 

1.05 	 Bulta. Seriāls. 
2.00 	 UgunsGrēks 17.                     

Seriāls. 
3.05 	 Viņas melo labāk 5. 

Seriāls. 
3.40 	 TV3 ziņas. 
4.10 	 Bez tabu. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Bulta. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru.                                                        

ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Amerikāņu ģimenīte 5.                                              

ASV seriāls. 
12.10 	Izdzīvošanas cīņa Aļaskā.                                      

ASV realitātes šovs. 
13.10 	Kobra 10. Seriāls. 
14.10 	Bulta. ASV seriāls. 
16.05 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
16.35 	Borodačs. Komēdijseriāls. 
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 11. Seriāls. 
20.00 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
21.00 	Elles hotelis 3. Realitātes šovs. 
22.00 	Aklā zona. ASV seriāls. 
23.50 	Haizivju vārdotāja.                                                      

ASV spriedzes filma. 
1.55 	 TV6 nakts mūzika. 

6.00 	 Pieci novadi                     
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu Top 5.* 
7.00 	 Dienas                       

personība.* 
7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Gatavo gudri! 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Dzīvesstils. 
11.30 	Vai nauda aug kokos?* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Pilsētas pulss. 
14.00 	Projekts: Eiropa.* 
15.00 	Gatavo gudri! 
15.30 	Vēlais ar Streipu.* 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.00 	Projekts: Eiropa.* 
20.00 	Dzīvīte. 
20.30 	Globuss. 
21.30 	Ziņu Top 5. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
23.30 	Patiesie meli.* 
0.30 	 Ziņu Top 5.* 
1.00 	 Vēlais ar Streipu.* 
1.30 	 Dienas personība.* 
2.00 	 Globuss.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Patiesie meli.* 
5.00 	 Preses klubs.* 

TV programma 5

humoriņš

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Bernards 2. Animācijas ser. 
5.30 	 Ticīgo uzvaras balss. 
6.00 	 Marta cep 3. 
6.30 	 900 sekundes. 
8.40 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
9.10 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Televīzijas veikals. 
10.40 	Mežonīgā kaķe. Meksikas seriāls. 
11.45 	Citas svarīgākas lietas. Vācijas melodrāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 3. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Nemelo man! 
16.30 	Trīs Annas. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 5. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 5. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Degpunktā 7. 
21.10 	Izdzīvotāji 31. ASV realitātes šovs. 
22.10 	Dārgā, mēs nogalinām bērnus! 5. Šovs. 
0.10 	 Čikāga liesmās 4. ASV seriāls. 
1.00 	 emīlēties vēlreiz. Seriāls. 
1.45 	 Grieķiete. Seriāls. 
2.30 	 Degpunktā 7. 
2.50 	 900 sekundes. 
4.30 	 Karamba! Humora raidījums. 

Pie ārsta:
– Par ausīm ir kādas 

sūdzības?
– Ir. Traucē džemperi 

uzvilkt.



sestdiena, 12. augusts

Svētdiena, 13. augusts

TV programma
5.30 	 Citādi latviskais.* 
6.02 	 Personība.*                                       

Igors Vihrovs. 
7.00 	 Mazā Maruko.                       

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Mia un es 2. Animācijas 

seriāls. 
8.00 	 Bruņinieks Rūsiņš. 

Animācijas seriāls. 
8.30 	 Pelēns Tips. Animācijas 

seriāls. 
9.00 	 Molangs un Piu Piu 2. 

Animācijas seriāls. 
9.05 	 Bings. Animācijas seriāls. 
9.30 	 Muks 2. Animācijas seriāls. 
10.00 	Mans zaļais dārzs. 
10.30 	Semija piedzīvojumi 2. 

Animācijas filma. 
12.15 	Eņģeļu māja. LTV seriāls. 
13.20 	Top Latvijas Likteņdārzs.* 
14.15 	Kaut kur uz Zemes. 

Dokumentāla daudzsēriju 
filma. 

14.45 	Poldarks 2. ASV seriāls. 
15.55 	Uz Tobāgo. Kurzemniekiem 

pa pēdām.* 
17.00 	Kaķu noslēpumi. 

Dokumentālu filmu cikls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Aculiecinieks.* 
18.35 	Īstās latvju saimnieces.* 
19.35 	Latvijas sirdsdziesma.* 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.25 	Intara Busuļa koncerts 

Nākamā pietura. 
23.45 	Ceremonija. ASV romantiska 

komēdija. 
1.25 	 Mana dziesma.* 
2.50 	 17. Baltijas valstu studentu 

dziesmu un deju svētki 
Gaudeamus.* Igaunijas 
studentu koncerts. 

3.40 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
Senās rakstu zīmes. 

4.00 	 Mikrofona dziesmas.* 

5.00 	 Pie stūres. 
5.30 	 700 pasaules brīnumi. 

Azerbaidžāna.* 
6.03 	 Kas te? Es te!* 
6.30 	 Brīnumskapja skola.* 
7.00 	 Robotikas pasaule.                    

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Province.* 
8.00 	 Ekspedīcija Sumatrā. 
8.30 	 Automoto raidījums nr. 2. 
9.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā. 
9.30 	 Pludmales volejbola apskats.* 
9.45 	 V.I.P. – Veiksme. Intuīcija. Prāts.* 
10.30 	Adreses.* 
11.00 	Sāras mūzika. 
11.15 	Brīnumu laboratorija.* 
11.50 	Pasaules meistarsacīkstes 

vieglatlētikā. Pārraide no 
Londonas. 

14.10 	Personība.* 
15.10 	Uz Tobāgo.                              

Kurzemniekiem pa pēdām.* 
15.40 	Brazīlija. Latviešiem pa pēdām.* 
16.10 	Svešās mājas.                      

Dokumentāla filma. 
16.40 	Manas mūža melodijas.                       

Borisa Rezņika 70 gadu jubilejas 
lielkoncerts.* 

18.50 	Eiropa koncertos. 
19.45 	Sporta spēks 2. 
20.50 	Pasaules meistarsacīkstes 

vieglatlētikā. Pārraide no 
Londonas. 

0.05 	 Slepkavības Eksas salā.     
Francijas krimināldrāma. 

1.50 	 Sporta spēks 2. 
2.20 	 Mājas, kur atgriezties.                  

Austrālijas seriāls. 
4.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.* 
4.30 	 Automoto raidījums nr. 2.* 
4.59 	 Province.* 

5.00 	 Karamba! 
5.20 	 Boba burgeri 5.                             

Animācijas seriāls. 
5.45 	 Tie esam mēs. ASV seriāls. 
7.05 	 Vecpuisis 12. Realitātes šovs. 
8.00 	 Kristela. ASV komēdijseriāls. 
8.30 	 Attīstības kods 3. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Esmu dzīvs. Dokumentāls seriāls. 
11.00 	Dīvainās dabas kaprīzes.                        

ASV dokumentāls seriāls. 
11.30 	Mani virtuves noslēpumi 5. Šovs. 
12.50 	Mani virtuves noslēpumi 5. 
14.05 	Mani virtuves noslēpumi 5. 
15.20 	Mani virtuves noslēpumi 5. 
16.30 	Mani virtuves noslēpumi 5. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Viesnīca „Švarcvalde”. Vācijas ser. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	„Degpunktā” sestdienā. 
21.05 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
23.00 	Greizais spogulis.                                

Krievijas humora raidījums. 
0.55 	 Citas svarīgākas lietas.                    

Vācijas melodrāma. 
2.20 	 Iemīlēties Marakešā.                          

Vācijas melodrāma. 
3.50 	 LNT brokastis 8. 
4.35 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Bulta.                                
Seriāls. 

5.50 	 Kāsla                               
metode 6.                            
Seriāls. 

6.50 	 Beibleidi 2.                     
Animācijas seriāls. 

7.15 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

7.45 	 Auniņa Šona 
piedzīvojumi 4. 
Animācijas seriāls. 

8.00 	 Krauklis, mazais                             
resgalis.                       
Animācijas seriāls. 

9.00 	 Sīči dara trakas lietas. 
ASV amatiervideo 
raidījums. 

10.00 	Sveika, Rīga! 
10.35 	Autoziņas. 
11.05 	Amerikāņu nindzjas 3. 

ASV šovs. 
12.05 	Iemāci sievai stūrēt! 

Krievijas realitātes                  
šovs. 

13.10 	Tēta nedienas 5. 
Realitātes šovs. 

15.15 	Mr. Magū.                                    
ASV komēdija. 

17.05 	Grega dienasgrāmata. 
Suņudienas.                           
ASV komēdija. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Pekausis.                            

Krievijas un Japānas 
animācijas filma. 

21.10 	Ceļojums uz 
Noslēpumu salu.                                        
ASV komiska spraiga 
sižeta filma. 

23.05 	Trīs collas.                               
ASV fantastikas 
piedzīvojumu filma. 

1.00 	 Flika 2.                                   
ASV ģimenes drāma. 

2.50 	 Iespējams tikai                   
Krievijā 4. 

3.20 	 Iespējams tikai                   
Krievijā 6. 

4.20 	 TV3 ziņas. 

6.00 	 Ziņu Top 5.* 
6.30 	 Preses                       

klubs.* 
7.30 	 Pilsētas                      

pulss.* 
8.30 	 Pieci novadi 

Latvijā. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Latvija šodien. 

Raidījums par 
Latvijas uzņēmumu 
aktualitātēm. 

10.30 	Dzīvesstils. 
11.00 	Gatavo gudri!* 
11.30 	Ko, notiek? Rīgā. 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
13.00 	Preses klubs.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Preses klubs.* 
16.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
17.00 	Globuss. 
18.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
19.00 	Dzīvīte. 
19.30 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
20.00 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
20.30 	Patiesie meli.* 
21.00 	Mākslai vajag telpu. 

Vasaras māja. 
21.30 	Kas te tik 

laikmetīgs? 
22.00 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu. 
23.00 	Uzlecošā zvaigzne 

mākslā 2016. 
24.00 	Globuss.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Tete-a-Tete ar 

Rīgu.* 
3.00 	 Preses klubs.* 
4.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
5.00 	 Preses klubs.* 

5.30 	 Cytaidi latviskais piedāvā: 
Trešā zvaigzne. Sākotne. 
Personība.* 

6.02 	 Personība.* Jolanta Gulbe-
Paškeviča un Deniss 
Paškevičs. 

7.00 	 Mazā Maruko. Animācijas ser. 
7.30 	 Mia un es 2. Animācijas ser. 
8.00 	 Bruņinieks Rūsiņš. Anim.ser. 
8.30 	 Pelēns Tips. Animācijas ser. 
9.00 	 Molangs un Piu Piu 2. 

Animācijas seriāls. 
9.05 	 Bings. Animācijas seriāls. 
9.30 	 Mia un es 3. Animācijas ser. 
10.00 	Uzmanību, gatavību, kosmosā! 

Animācijas seriāls. 
10.25 	Izzināt Japānu 2. Dok. ser. 
11.00 	Hedoniskā Havana. Dok. filma. 
12.00 	Dievkalpojums.* Pārraide no 

Rīgas Katoļu ģimnāzijas. 
13.00 	Saknes debesīs.* 
13.30 	Īstās latvju saimnieces.* 
14.30 	Mans zaļais dārzs.* 
15.00 	Vienas dienas restorāns.* 
15.35 	Kapteiņa Enriko pulkstenis. 

Rīgas kinostudijas komēdija. 
17.05 	Selfridžs 3. Seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Province. Baltkrievija. 
18.50 	Vasara Ungārijā.Melodrāma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Darelu ģimene 2. Seriāls. 
22.10 	Artūrs Ņūmens. ASV drāma. 
23.55 	Kaķu noslēpumi. Dok. ser. 
0.55 	 Tiltiem pāri.* 3. Eiropas koru 

olimpiāde un Nāciju „Grand 
Prix” Rīga 2017. 

2.50 	 Skaņusaite Latvijā.* 
3.10 	 Aculiecinieks.* 
3.25 	 Krāsainās pasaules. 

Dokumentāla filma. 
3.35 	 Lai top!* Pozitīvo emociju 

raidījums. 
5.15 	 Latvijas jaunatklāšanas 

raidījums Te!* 

5.30 	 Adreses.* 
6.03 	 Kas te? Es te!* 
6.30 	 Brīnumskapja skola.* 
7.00 	 Robotikas pasaule.                  

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Vides fakti.* 
8.00 	 Porziņģis.                                              

No Liepājas līdz Ņujorkai.* 
9.00 	 Skats rītdienā. 
9.35 	 Pasaules meistarsacīkstes 

vieglatlētikā. Pārraide no 
Londonas. 

16.05 	Inese pirmā! Dokumentālā filma 
par Inesi Jaunzemi. 

16.35 	Mājas, kur atgriezties.                   
Austrālijas seriāls. 

18.20 	Sāras mūzika. 
18.35 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
20.15 	Sporta spēks 2. 
20.50	 Pasaules meistarsacīkstes 

vieglatlētikā.                                    
Pārraide no Londonas. 

23.30 	Eiropa koncertos. 
0.25 	 Grupas Pērkons koncerts 

Sapumpurots zars.* 
2.40 	 Krāsainās pasaules. 

Dokumentāla filma. 
2.50 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
3.20 	 Zuši. Dokumentāla filma. 
3.30 	 Automoto raidījums nr. 2.* 
4.00 	 Skats rītdienā.* 
4.30 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
5.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.* 
5.29 	 Nedēļas apskats.* 

5.00 	 Karamba! Humora                          
raidījums. 

5.15 	 Bernards 2. 
5.20 	 Čikāgas sardzē 2. Seriāls. 
6.40 	 Kontakts kopā ar doktoru                

Čārlzu Stenliju. 
7.05 	 Vecpuisis 12. Realitātes šovs. 
8.00 	 Kristela. ASV komēdijseriāls. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Latvijas faili. Aija Andrejeva. 

Latvijas dokumentāla filma. 
11.00 	Dīvainās dabas kaprīzes.                       

ASV dokumentāls seriāls. 
11.30 	Papucīši. Krievijas komēdija. 
16.00 	Kad pienākums sauc.                         

ASV ģimenes filma. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Hūberts un Štallers 3.                      

Vācijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.10 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
22.10 	Lauku sēta 3.                                   

Latvijas realitātes šovs. 
23.05 	Marta, Mārsija, Meja, Marlēna.                       

ASV trilleris. 
0.50 	 Kad pienākums sauc.                               

ASV ģimenes filma. 
2.10 	 Hūberts un Štallers 3. Seriāls. 
3.50 	 LNT brokastis 8. 
4.35 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Bulta. Seriāls. 
5.50 	 Kāsla metode 6. Seriāls. 
6.45 	 Beibleidi 2.                           

Animācijas seriāls. 
7.10 	 Dusmīgie bebri. 

Animācijas seriāls. 
7.40 	 Auniņa Šona           

piedzīvojumi 4.    
Animācijas seriāls. 

7.55 	 Džungļu krustojums 2. 
Animācijas seriāls. 

8.30 	 Puika pret kaķi. 
Animācijas seriāls. 

8.50 	 Māmiņu klubs. 
9.25 	 „Gatavo 3” 5. 
10.00 	Superbingo. 
11.05 	Spēļlaukums: 

atpakaļ mājās.                               
ASV ģimenes filma. 

13.05 	Daktere Dūlitla:                     
miljons dolāru krancis. 
ASV komēdija. 

14.55 	Sīči dara trakas lietas. 
ASV amatiervideo 
raidījums. 

15.30 	Ceļojums uz 
Noslēpumu salu.                                         
ASV komiska spraiga 
sižeta filma. 

17.25 	Pekausis. Krievijas un 
Japānas animācijas filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.10 	Amerikāņu nindzjas 3. 

ASV šovs. 
20.10 	Fantastiskais četrinieks 

un Sudraba sērfotājs.                        
ASV, Vācijas un 
Lielbritānijas fantastikas 
piedzīvojumu filma. 

22.00 	Ellespuika 2. Zelta armija. 
ASV un Vācijas spraiga 
sižeta fantastikas filma. 

0.20 	 Soda vienība.                              
ASV spraiga sižeta                      
filma. 

2.15 	 Bulta. Seriāls. 
4.00 	 Iespējams tikai                 

Krievijā 6. 
4.30 	 TV3 ziņas. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.00 	 Peldošie nezvēri. Dok. ser. 
9.00 	 Autoziņas. 
9.30 	 Gāzi grīdā! 21. 
10.50 	Zebra. 
11.05 	Skots Pilgrims pret pasauli. Filma. 
13.15 	Elles hotelis 3. Realitātes šovs. 
14.15 	Nāvējošais loms 5. Realitātes šovs. 
15.10 	Iespējams tikai Krievijā 5. 
15.50 	Gāzi grīdā! 20.
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
18.00 	Comedy Club. Krievijas raidījums. 
19.10 	Latvijas Dzelzceļa kausa 

izcīņa hokejā 2017.                                         
Rīgas Dinamo – Minskas Dinamo. 

22.00 	24 stundas: dzīvo citu dienu. Seriāls. 
23.50 	12 raundi 2. Pārlāde. ASV trilleris. 
1.40 	 TV6 nakts mūzika.

humoriņš

6.00 	 Pieci                              
novadi                
Latvijā.* 

6.30 	 Preses                   
klubs.* 

7.30 	 Pilsētas pulss.* 
8.30 	 Nedēļa novados. 
9.00 	 Vai nauda aug 

kokos?* 
9.30 	 Gatavo gudri!* 
10.00 	Latvji, brauciet   

jūriņā!* 
10.30 	Mākslai vajag telpu. 

Vasaras māja. 
11.00 	Preses klubs.* 
12.00 	Tete-a-Tete ar                

Rīgu.* 
13.00 	Preses klubs.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Kas te tik                 

laikmetīgs? 
15.30 	Mākslai vajag telpu. 

Vasaras māja.* 
16.00 	Preses klubs.* 
17.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
18.00 	Uzlecošā zvaigzne 

mākslā 2016.* 
19.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu.* 
20.00 	Spēkavīru          

čempionāts Ventspilī. 
Atskats. 

21.00 	Globuss.* 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
23.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu.* 
24.00 	Spēkavīru  

čempionāts Ventspilī. 
Atskats. 

1.00 	 La dolce vita ar 
Roberto.* 

2.00 	 Uzlecošā zvaigzne 
mākslā 2016.* 

3.00 	 Preses klubs.* 
4.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
5.00 	 Preses                         

klubs.* 

6

humoriņš

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.30 	 Pēdējais īstais vīrs 4. Ser. 
9.25 	 Gāzi grīdā! 20.                             

Izklaidējošs raidījums. 
10.40 	Comedy Club. Krievijas raidījums. 
11.45 	Nozieguma skelets 10. ASV seriāls. 
12.40 	Nozieguma skelets 10. ASV seriāls. 
13.40 	Nozieguma skelets 10. ASV seriāls. 
14.35 	Skots Pilgrims pret pasauli. ASV un 

Lielbritānijas komiska filma. 
16.50 	Zebra. 
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
17.55 	Virtuve 5. Seriāls. 
20.00 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
21.00 	Sliktie roboti. Izjokošanas šovs. 
21.30 	Autoziņas. 
22.00 	Eiropas meistarsacīkstes rallijā 

2017. Polijas posms. 
23.00 	Pēdējie Grimmi 4. ASV seriāls. 
0.50 	 TV6 nakts mūzika. 

Kalorijas ir mazi zvēriņi, kas pa 
nakti atnāk un samazina drēbes.

Ārsts pacientam:
– Jūs nedrīkstat lietot alkoholu, 

piekopt gadījuma sakarus, spēlēt 
kārtis.

Pacients:
– Izskatās, ka te jau ir bijusi mana 

sieva!

Skolas laikā es biju paraugzēns – 
mani vienmēr minēja kā paraugu citiem, 
sakot: – Nedari tā, kā viņš!

Netici visam, ko redzi, jo pat sāls 
izskatās kā cukurs.



pirmdiena, 14. augusts

otrdiena, 15. Augusts

TV programma

6.02 	 Adreses.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 11.                     

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Mans zaļais dārzs.* 
11.20 	Vasara Ungārijā.                          

Vācijas melodrāma. 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Ielas garumā.* 
13.50 	Bruņinieks Rūsiņš. 

Animācijas seriāls. 
14.20 	Muks 2.                                

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 11.                   

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Māja pie ezera.                        

Latvijas daudzsēriju 
filma. 

20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Saknes debesīs. 

Aglona. 
22.00 	Vissvētākās                  

Jaunavas Marijas 
Debesīs uzņemšanas 
svētki Aglonā.                               
Tautas Krusta ceļš. 

0.05 	 Nakts ziņas. 
0.14 	 Sporta ziņas. 
0.16 	 Laika ziņas. 
0.20 	 Kaut kur uz Zemes. 

Dokumentāla 
daudzsēriju filma. 

0.50 	 Ceremonija.                    
ASV romantiska 
komēdija. 

6.03 	 700 pasaules               
brīnumi.                           
Malaizija.* 

6.30 	 Vienmēr formā! 
7.00 	 Semija piedzīvojumi 2.                         

Beļģijas animācijas 
filma. 

8.40 	 LTV – 60.                          
Zelta arhīvs.* 

9.15 	 Latvijas sirdsdziesma.* 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Strādāju tiesā.                      

Krievijas seriāls. 
12.00 	Pasaules 

meistarsacīkstes 
vieglatlētikā.*                   
Pārraide no Londonas. 

14.10 	Labākais no 
„Euromaxx”. 

14.40 	Nanotehnoloģijas 
elektromobiļos. 
Dokumentāla filma. 

14.55 	LTV – 60.                                            
Zelta arhīvs.* 

15.25 	Neredzamā fronte. 
Dokumentāla filma. 

17.00 	Dzīve šodien                   
(krievu val.). 

18.05 	Strādāju tiesā.                 
Krievijas seriāls. 

19.00 	Šovakar. Ziņas                 
(krievu val.). 

19.25 	Sporta ziņas                      
(krievu val.). 

19.29 	Laika ziņas                   
(krievu val.). 

19.35 	Bez aizvainojuma. 
20.10 	Alpi. Klinšu 

ērgļa valstība.                          
Dokumentāla filma. 

21.10 	Maklauda meitas. 
Seriāls. 

22.00 	SOKO Štutgarte 2. 
Seriāls. 

23.45 	Raimonds Pauls.                      
Dueti – Veronika 
Plotņikova un                         
Marts Kristiāns Kalniņš.* 

1.30 	 Labākais no 
„Euromaxx”. 

5.00 	 Karamba!                                                         
Humora raidījums. 

5.25 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
5.30 	 Ticīgo uzvaras balss. 
6.00 	 Martas Stjuartes pavārskola 4. 
6.30 	 900 sekundes. 
8.40 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
9.10 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.05 	Televīzijas veikals. 
10.20 	Bernards 2. Animācijas seriāls. 
10.30 	Mežonīgā kaķe. Meksikas seriāls. 
11.30 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 3. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Nemelo man! 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 5. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 5. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Degpunktā 7. 
21.10 	Ekstrasensi – detektīvi 5. Realitātes šovs. 
22.15 	Puisis no kapsētas. Krievijas komisks trilleris. 
0.10 	 Amerikāņi 4. Seriāls. 
1.00 	 Attīstības kods 3. 
1.25 	 Lauku sēta 3. Latvijas realitātes šovs. 
2.10 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
2.55 	 Degpunktā 7. 
3.20 	 900 sekundes. 

5.00 	 Bulta. Seriāls. 
5.50 	 „Gatavo 3” 5. 
6.15 	 Lielā sprādziena                 

teorija 5. Seriāls. 
7.10 	 Teletūbiji.                    

Raidījums bērniem. 
7.35 	 Dusmīgie bebri. 

Animācijas seriāls. 
7.55 	 Simpsoni 22.    

Animācijas seriāls. 
8.55 	 Fantastiskais četrinieks 

un Sudraba sērfotājs. 
ASV, Vācijas un 
Lielbritānijas fantastikas 
piedzīvojumu filma. 

10.50 	Sīči dara trakas lietas. 
ASV raidījums. 

11.15 	Televeikala skatlogs. 
11.30 	Māmiņu klubs. 
12.10 	Lielā sprādziena teorija 5.                                       

Seriāls. 
13.05 	Simpsoni 22.               

Animācijas seriāls. 
14.05 	UgunsGrēks 17.    

Latvijas seriāls. 
15.20 	Īstās mājsaimnieces. 

Orindža 7.                  
Realitātes seriāls. 

16.20 	Viņas melo labāk 5. 
Seriāls. 

16.55 	Kāsla metode 6. Seriāls. 
17.55 	Tētuka meitiņas 2. 

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Īstie veči 2. Šovs. 
22.00 	Noziedzīgie prāti: ārpus 

robežām. ASV seriāls. 
23.00 	Motīvs? 4. ASV seriāls. 
24.00 	Kāsla metode 6. Seriāls. 
0.55 	 Sveika, Rīga! 
1.30 	 Pēdējais cilvēks uz 

zemes 2. Seriāls. 
1.55 	 UgunsGrēks 17. Seriāls. 
3.05 	 Viņas melo labāk 5. 

Seriāls. 
3.40 	 TV3 ziņas. 
4.10 	 Bez tabu. 

6.00 	 Pieci novadi                      
Latvijā. 

6.30 	 Vai nauda                             
aug kokos?* 

7.00 	 Dienas personība. 
7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vai nauda aug kokos?* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Vēlais ar Streipu.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Ārsts.lv kopā ar Pēteri 

Apini. 
11.30 	Mākslai vajag telpu. 

Vasaras māja.* 
12.00 	La dolce vita ar   

Roberto. 
13.00 	Pilsētas pulss. 
14.00 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas sarunas. 
15.00 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
15.30 	Vēlais ar Streipu.* 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.00 	La dolce vita ar      

Roberto. 
19.00 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas sarunas. 
20.00 	Pilsētas pulss. 
20.30 	Nacionālo interešu  

kluba diskusija. 
21.30 	Ziņu Top 5. 
22.00 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
22.30 	Preses klubs. 
23.30 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas sarunas. 
0.30 	 Ziņu Top 5.* 
1.00 	 Patiesie meli.* 
1.30 	 Dienas personība.* 
2.00 	 Nacionālo interešu kluba 

diskusija.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Rampas ugunis. 

Netradicionālas sarunas. 
5.00 	 Preses klubs.* 

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Vides fakti.* 
6.02 	 Adreses.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 11.                          

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Province. Baltkrievija.* 
11.50 	Krāsainās pasaules. 

Dokumentāla filma. 
12.00 	Vissvētākās Jaunavas 

Marijas Debesīs 
uzņemšanas svētki Aglonā. 
Svētā Mise. 

15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 
Seriāls. 

16.00 	Noslēpumu viesnīca. 
Meksikas seriāls. 

17.00 	Mīlas viesulis 11.                     
Vācijas seriāls. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Māja pie ezera.                      

Latvijas daudzsēriju filma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Baiga vasara. Latvijas 

vēsturiska drāma. 
23.15 	Nakts ziņas. 
23.24 	Sporta ziņas. 
23.26 	Laika ziņas. 
23.30 	Artūrs Ņūmens. ASV drāma. 
1.15 	 Sajūti Latgali!* 
1.45 	 Vai Rīga jau gatava?                      

Ne-pazīstamā Rīga.* 

5.00 	 Automoto                     
raidījums nr. 2.* 

5.30 	 700 pasaules                      
brīnumi. Malaizija.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Malaizija.* 

6.30 	 Eiropa fokusā. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Sporta spēks 2. 
8.05 	 Spots.* 
8.35 	 Kopā ar savvaļu. 
9.10 	 Zaglīgie pērtiķi. 

Dokumentāls seriāls. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Strādāju tiesā.                   

Krievijas seriāls. 
11.55 	Aizliegtais paņēmiens.* 
12.55 	Aktuālā reportāža. 
13.25 	Pārbaudes spēle 

basketbolā vīriešiem.* 
Latvija – Polija. 

15.35 	Vienmēr formā! 
16.05 	Maklauda meitas. 

Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien                     

(krievu val.). 
18.05 	Strādāju tiesā.                

Krievijas seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                 

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas                     

(krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas                          

(krievu val.). 
19.35 	Izzināt Japānu 2. 

Dokumentālu filmu 
cikls. 

20.05 	Hēdoniskā Havana. 
Dokumentāla filma. 

21.05 	Maklauda meitas. 
Seriāls. 

21.55 	Selfridžs 3.                        
Seriāls. 

22.50 	Neredzamā fronte. 
Dokumentāla filma. 

0.25 	 Sāras mūzika. 
0.55 	 Sporta spēks 2. 
1.30 	 Vienmēr formā! 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
5.30 	 Ticīgo uzvaras balss. 
6.00 	 Martas Stjuartes pavārskola 4. 
6.30 	 900 sekundes. 
8.40 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
9.10 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.20 	Televīzijas veikals. 
10.35 	Mežonīgā kaķe. Meksikas seriāls. 
11.30 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 3. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Nemelo man! 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 5. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 5. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Degpunktā 7. 
21.10 	Vasara kalnos. Vācijas melodrāma. 
23.10 	Šķiršanās padomi draudzenēm 2. Seriāls. 
0.05 	 Varas spēles. Seriāls. 
0.55 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
1.40 	 Grieķiete. Seriāls. 
2.20 	 Degpunktā 7. 
2.45 	 900 sekundes. 
4.30 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Bulta.                              
Seriāls. 

5.50 	 Iespējams                              
tikai Krievijā 4. 

6.15 	 Lielā sprādziena 
teorija 5.                                          
Seriāls. 

7.10 	 Teletūbiji.                         
Raidījums bērniem. 

7.35 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

7.55 	 Simpsoni 22.    
Animācijas seriāls. 

8.55 	 Daktere Dūlitla: 
miljons dolāru krancis.                        
ASV komēdija. 

10.55 	Televeikala skatlogs. 
11.10 	Motīvs? 4. Seriāls. 
12.10 	Lielā sprādziena 

teorija 5.                                         
Seriāls. 

13.05 	Simpsoni 22.   
Animācijas seriāls. 

14.05 	UgunsGrēks 17.  
Latvijas seriāls. 

15.20 	Īstās mājsaimnieces. 
Orindža 7.                       
Realitātes seriāls. 

16.20 	Viņas melo labāk 5. 
Seriāls. 

16.55 	Kāsla metode 6.      
Seriāls. 

17.55 	Tētuka meitiņas 2. 
Krievijas seriāls. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Kobra 11. Seriāls. 
22.05 	CSI: kibernoziegumi 2. 

ASV seriāls. 
23.05 	Rouzvuds. ASV seriāls. 
24.00 	Kāsla metode 6. Seriāls. 
1.00 	 Bulta. Seriāls. 
1.50 	 UgunsGrēks 17. Seriāls. 
3.00 	 Viņas melo labāk 5. 

Seriāls. 
3.35 	 TV3 ziņas. 
4.05 	 Bez tabu. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Bulta. ASV seriāls. 
9.10 	 Interni 5. Krievijas seriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Amerikāņu ģimenīte 5. ASV seriāls. 
12.10 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
13.10 	Kobra 11. Seriāls. 
14.10 	Bulta. ASV seriāls. 
15.05 	Bulta 2. ASV seriāls. 
16.05 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 11. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 2. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 20. Animācijas seriāls. 
21.00 	Gāzi grīdā! Mjanmas speciālizlaidums. 
22.2	 Žokļi 2. ASV šausmu filma. 
0.40 	 Čikāgas sardzē 3. ASV seriāls. 
1.35 	 TV6 nakts mūzika. 

6.00 	 Pieci novadi                       
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu Top 5.* 
7.00 	 Dienas                         

personība.* 
7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Pilsētas pulss.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Vēlais ar Streipu.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Pilsētas pulss. 
14.00 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

15.00 	Dakterīt, palīgā! 
Komēdijseriāls. 

15.30 	Vēlais ar Streipu.* 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.00 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

20.00 	Pilsētas pulss. 
20.30 	Kur tas suns aprakts? 
21.30 	Ziņu Top 5. 
22.00 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
22.30 	Preses klubs. 
23.30 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

0.30 	 Ziņu Top 5.* 
1.00 	 Patiesie meli.* 
1.30 	 Dienas personība.* 
2.00 	 Kur tas suns aprakts?* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

5.00 	 Preses klubs.* 

humoriņš

7
5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Bulta. ASV seriāls. 
9.20 	 Interni 5.                                                   

Krievijas seriāls. 
9.55 	 Virtuve 5.                                                            

Krievijas seriāls. 
12.05 	Kobra 11. Seriāls. 
14.10 	Bulta. ASV seriāls. 
16.05 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 11. Seriāls. 
19.10 	Latvijas dzelzceļa kausa izcīņa hokejā 2017. 

Rīgas Dinamo – Kazaņas Ak Bars. 
22.00 	Cietais rieksts 3.                                                       

ASV spraiga sižeta filma. 
0.30 	 Čikāga liesmās 4.                                      

ASV seriāls. 
1.20 	 TV6 nakts mūzika. 

Aizdevu draudzenei naudu 
plastiskajai operācijai. Tagad 
nezinu, kā viņa izskatās.



5.00 	 Karamba!                                          Humora 
raidījums. 

5.25 	 Bernards 2.                                       
Animācijas seriāls. 

5.30 	 Ticīgo uzvaras balss. 
6.00 	 Marta cep 3. 
6.30 	 900 sekundes. 
8.40 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
9.10 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.20 	Televīzijas veikals. 
10.35 	Mežonīgā kaķe. Meksikas seriāls. 
11.45 	Vasara kalnos. Vācijas melodrāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 3.                                       

ASV realitātes šovs. 
15.20 	Nemelo man! 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 5.                                          

Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 5. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Degpunktā 7. 
21.10 	Zebra. 
21.25 	Doktors Mārtins. Lielbritānijas seriāls. 
22.25 	Linkolns. ASV biogrāfiska drāma. 
1.10 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
1.55 	 Grieķiete. Seriāls. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.05 	 900 sekundes. 
4.45 	 Karamba! Humora raidījums. 

Sestdiena, 12. augusts

Ceturtdiena, 10. augusts

Svētdiena, 13. augusts

Pirmdiena, 14. augusts

Piektdiena, 11. augusts

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdie-
na. 12.30 Krustpunktā. 13.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes studija. 15.06 Talantu galerija. Atk. 
15.36 Radio mazā lasītava. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Dzīves ritmi 
mūzikā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. 
Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. B.Vasiļjeva romāna Nešaujiet baltos gulbjus! radiovariants. 2. daļa. 
23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 
Nakts programma. 

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 
12.30 Krustpunktā. 13.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes studija. 15.06 XXI gadsimta latvietis. 
Atk. 15.36 Dienas vidū. 16.07 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Dzīves ritmi 
mūzikā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. 
Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. B.Vasiļjeva romāna Nešaujiet baltos gulbjus! radiovariants. 3. daļa. 
23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 
Nakts programma. 

6.02 Viensētu stāsti. At. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 
19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 10.05 Burtu burvis. 10.26 Greizie rati. Atk. 11.06 Kul-
tūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.16 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 Piespēle. 14.05 Zaļais vilnis. 14.36 
Dienas vidū. Balle ar orķestri. 15.05 Augstāk par zemi. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes par literatūru. 
16.05 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. Atk. 16.36 Dienas vidū. 17.05 Ielūdz radioteātris. Latvijas 
Radioteātrim – 90! Ļ.Tolstoja drāma Dzīvais mironis. 1. daļa. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 
Kolnasāta. 19.05 Monopola viesis. Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 
Džeza klubs. 22.05 Ielūdz radioteātris. Latvijas Radioteātrim – 90! B.Vasiļjeva romāna Nešaujiet 
baltos gulbjus! radiovariants. 4. (nobeiguma) daļa. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 Dienas noti-
kumu apskats. Atk. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma. 

6.02 Zaļais vilnis. Atk. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 
20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 9.05 Svētrīts. 9.30 Latvijas pērles. 10.05 Kāpēc? Tāpēc! 
10.35 Radioteātris bērniem. R.Gosīni asprātīgie stāstiņi par mazo Nikolā – Brāzmu zemju rags un 
Diendusa. 10.54 Mūzika. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.15 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 
XXI gadsimta latvietis. 13.36 Dienas vidū. 14.05 Lieliskais piecnieks. 14.46 Saldie astoņdesmitie. 
15.05 Šīsdienas acīm. 15.36 Radio mazā lasītava. 16.05 Talantu galerija. 16.35 Laika rata riti. 17.05 
Ielūdz radioteātris. Ļ.Tolstoja drāma Dzīvais mironis. 2. un 3. daļa. 18.00 Dienas notikumu apskats. 
18.15 Piespēle. Atk. 19.05 Monopola viesis. Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 
21.05 Augstāk par zemi. Atk. 22.05 Pāri mums pašiem. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 Dienas 
notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma.

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 
12.30 Krustpunktā. 13.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes studija. 15.06 Latvijas dienasgrāmata. 
15.36 Dienas vidū. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Dzīves ritmi mūzikā. 
19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 
Benefice. Vijolniekam U.V.Sprūdžam – 60! Atk. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 Dienas notikumu 
apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma. 

Otrdiena, 15. augusts
6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika 
ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Vissvētākās 
jaunavas Marijas debesīs uzņemšanas svētku dievkalpojums Aglonā. 14.05 Ģimenes studija. 
15.06 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. Atk. 15.36 Latvijas pērles. Atk. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 
Dienas notikumu apskats. 18.15 Dzīves ritmi mūzikā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. 
Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. Sveicam satīriķi A.Briedi 
80. dzimšanas dienā! Dzīve ir spēle. Komentārs. Fragmenti no jaunākās grāmatas autora lasījumā. 
23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 
Nakts programma. 

Trešdiena, 16. Augusts

tv skrunda programma kanālā RE:tv

trešdiena, 16. augusts
5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Vides fakti.* 
6.02 	 Adreses.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 11.                       

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Darelu ģimene 2. 

Lielbritānijas seriāls. 
12.10 	Personība.* 
13.10 	Televeikala skatlogs. 
13.25 	Ķīpsalā.                            

Dokumentāla filma. 
13.50 	Pelēns Tips.                            

Animācijas seriāls. 
14.20 	Jakari 3.                                 

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža                                          

mīlestība.                                 
Seriāls. 

16.00 	Noslēpumu viesnīca. 
Meksikas seriāls. 

17.00 	Mīlas viesulis 11.                     
Vācijas seriāls. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Māja pie ezera.                           

Latvijas daudzsēriju filma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.20 	Pasaules panorāma. 

Raidījums par ārpolitiku. 
21.50 	Degošais.                        

Dokumentāla filma. 
23.00 	Nakts ziņas. 
23.09 	Sporta ziņas. 
23.11 	Laika ziņas. 
23.15 	Vera 5.                                            

Lielbritānijas seriāls. 
0.55 	 Sajūti Latgali!* 
1.25 	 Folkloras                      

programma Klēts.                                                          
Danču muzikanti.* 

5.00 	 SeMS.                            
Laboratorija.* 

5.30 	 700 pasaules                         
brīnumi. Malaizija.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Malaizija.* 

6.30 	 Projekts „Nākotne”. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Atklājam Vāciju. 
8.05 	 Province.* 
8.35 	 Citādi latviskais.* 
9.10 	 Zaglīgie pērtiķi. 

Dokumentāls seriāls. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Strādāju tiesā.                  

Krievijas seriāls. 
11.55 	Zaglīgie pērtiķi. 

Dokumentāls seriāls. 
13.00 	Darbs planētas labā. 

Ūdens bez robežām. 
Dokumentālu filmu cikls. 

13.05 	Kaspars Znotiņš: it kā pats, 
it kā cits.* 

13.35 	LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
14.35 	Automoto raidījums nr. 2.* 
15.05 	Atklājam Vāciju. 
15.35 	Eiropa fokusā. 
16.05 	Maklauda meitas. Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien (krievu val.). 
18.05 	Strādāju tiesā.                   

Krievijas seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                    

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas                         

(krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Reiva pasaule. Maiami: 

stāsts par divām pilsētām. 
Dokumentāls seriāls. 

20.05 	Informācijas zudums. 
Dokumentāla filma. 

21.05 	Maklauda meitas. Seriāls. 
21.55 	Pēdējā lūgšana?                  

Kristieši Tuvajos 
Austrumos.                             
Dokumentāla filma. 

23.00 	Alpi. Klinšu ērgļa valstība. 
Dokumentāla filma. 

24.00 	Personība.* 
0.55 	 Reiva pasaule. Maiami: 

stāsts par divām pilsētām. 
Dokumentāls seriāls. 

1.25 	 Eiropa fokusā. 

6.00 	 Pieci                        
novadi                      
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu                             
Top 5.* 

7.00 	 Dienas personība.* 
7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Pilsētas pulss.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Vēlais ar Streipu.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Pilsētas pulss. 
14.00 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

15.00 	Dakterīt, palīgā! 
Komēdijseriāls. 

15.30 	Vēlais ar Streipu.* 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.00 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

20.00 	Pilsētas pulss. 
20.30 	Patiesie meli.* 
21.00 	Latvji, brauciet 

jūriņā! 
21.30 	Ziņu Top 5. 
22.00 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
22.30 	Preses klubs. 
23.30 	Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

0.30 	 Ziņu Top 5.* 
1.00 	 Patiesie meli.* 
1.30 	 Dienas personība.* 
2.00 	 Globuss.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Rampas ugunis. 

Netradicionālas 
sarunas. 

5.00 	 Preses klubs.* 

radio programma

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 
12.30 Krustpunktā. 13.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes studija. 15.06 Šīs dienas acīm. Atk. 15.36 
Cienījamie lasītāji. Etīdes par literatūru. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 
Dzīves ritmi mūzikā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 
Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. Radioteātrim – 90! Bijušajam galvenajam režisoram 
V.Zvaigznem šodien būtu 90. K.Olriša raidluga Divi automobilī. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.05 
Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma.

5.00 	 Bulta. Seriāls. 
5.50 	 Iespējams tikai                      

Krievijā 6. 
6.15 	 Lielā sprādziena                   

teorija 5. Seriāls. 
7.10 	 Teletūbiji.                     

Raidījums bērniem. 
7.35 	 Dusmīgie bebri. 

Animācijas seriāls. 
7.55 	 Simpsoni 22.                

Animācijas seriāls. 
8.55 	 Bēthovens 2.                          

ASV ģimenes komēdija. 
10.55 	Televeikala skatlogs. 
11.10 	Kobra 11. Seriāls. 
12.10 	Lielā sprādziena teorija 5. 

Seriāls. 
13.05 	Simpsoni 22.               

Animācijas seriāls. 
14.05 	UgunsGrēks 17.             

Latvijas seriāls. 
15.20 	Īstās mājsaimnieces. 

Orindža 7.                   
Realitātes seriāls. 

16.20 	Viņas melo labāk 5. 
Seriāls. 

16.55 	Kāsla metode 6.                    
ASV seriāls. 

17.55 	Tētuka meitiņas 2. 
Krievijas seriāls. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Iemāci sievai stūrēt! 

Krievijas realitātes šovs. 
22.05 	Tēta nedienas 5. 

Realitātes šovs. 
0.10 	 Greislenda. Seriāls. 
1.05 	 Kāsla metode 6. Seriāls. 
2.00 	 UgunsGrēks 17. Seriāls. 
3.10 	 Viņas melo labāk 5. 

Seriāls. 
3.40 	 TV3 ziņas. 
4.10 	 Bez tabu. 

TV programma8

humoriņš

Ceturtdiena, 10. augusts
19.00 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 11. augustā 2.00, 10.00.)
Sestdiena, 12. augusts
21.30 Latvijas stāsti. 

Otrdiena, 15. augusts
19.00 Kuldīgas novada vēstis.  
(Atk. 16. augustā 2.00, 10.00.)
Trešdiena, 16. augusts
19.30 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 17. augustā 2.30, 10.30.)

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Bulta. ASV seriāls. 
8.20 	 Bulta 2. ASV seriāls. 
9.15 	 Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Amerikāņu ģimenīte 5.                                

ASV seriāls. 
12.10 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
13.10 	Kobra 11. Seriāls. 
14.10 	Bulta 2. ASV seriāls. 
16.05 	Interni 5. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 19. Animācijas seriāls. 
17.30 	Simpsoni 20. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 11. Seriāls. 
19.10 	Latvijas dzelzceļa kausa izcīņa hokejā 2017. 

Rīgas Dinamo – Jaroslavļas Lokomotiv. 
22.00 	UEFA Čempionu līgas spēle. 
23.40 	Baiļu kamera. ASV, Vācijas trilleris. 
1.30 	 TV6 nakts mūzika.

– Tātad tu esi precējies?
– Tā teikt nav korekti. 

Jāsaka: – Vīrietis ar ierobe-
žotām iespējām.



trešDIENa, 2017. gada 9. augusts 9sporta spēles

Sacensību programmā bija 
iekļauts volejbols, strītbols, 
florbols, futbols, vieglat-

lētika, tūrisms, lielā stafete un 
smaguma vilkšana.

„Mums katru gadu ir vietē-
jās sporta spēles, bet šogad tās 
apvienojām ar novada sporta 
spēlēm, un viss izdevās,” teica 
Vārmes sporta pasākumu organi-
zatore Ilze Druvaskalna. 

Galvenais tiesnesis bija Ivo So-
lomahins: „Visos sporta veidos 

bija novērojama liela konkuren-
ce, un tas tikai norāda, ka sportis-
ti gatavojās šīm sacensībām. Bija 
pat ārzemēs dzīvojošie novad-
nieki, kuri plānoja brīvdienas, lai 
piedalītos. Nākamgad plānojam 
organizēt arī aktivitātes bērniem. 
Liels paldies Vārmes pagasta 
pārvaldei un visiem iesaistīta-
jiem – tiesnešiem, tehniskajiem 
darbiniekiem – par augsto pro-
fesionalitāti, kopīgi organizējot 
spēles.”

Ar azartu aizstāv savu pagastu
Draudzīgā atmosfērā, bet ar lielu cīņas sparu Vārmes pagasta sporta stadionā 9. Kuldīgas novada atklātajās 
vasaras sporta spēles sacentās sportisti no visiem Kuldīgas novada pagastiem, no Alsungas novada un no 
Saldus novada Šķēdes. 

REZULTĀTI
Vieglatlētika: 1. Vārme, 2. Turlava, 3. Kuldīga.
100 m skrējiens: 1. Annija Paula Ansone (13:77, Kuldīga), Ingmārs 
Lapčinskis (11:60, Vārme), 2. Adelīna Anna Ziemele (13:79, Turlava), 
Juris Budņikovs (11:80, Vārme), 3. Monta Bērica (14:34, Turlava), 
Aleksis Meļņiks (12:14, Kuldīga); 30+ grupā 1. Ance Bikse (14:86, 
Alsunga), 2. Džanita Freija (17:54, Turlava), 3. Velta Svaža (18:15, 
Laidi); 35+ grupā 1. Aigars Aniņš (12:08, Ēdole), 2. Dainis Kozlovskis 
(12:10, Turlava), 3. Guntars Žagariņš (13:01, Turlava).
200 m skrējiens: 1. Jolanta Strazdiņa (28:87, Vārme), I.Lapčinskis 
(24,28, Vārme), 2. Liene Daškevica (29:07, Kuldīga), Sergejs 
Ahmaduļins (24:71, Alsunga), 3. Kristīne Medne (33:29, Vārme), 
Janeks Rumbenieks (24:96, Kuldīga); 30+ grupā 1. A.Bikse (30:15), 
2. Ludmila Joce (31:36, Turlava), 3. Vineta Āboliņa (33:03, Vārme); 
35+ grupā 1. D.Kozlovskis (25:67), 2. Ivars Krūmiņš (26:76, Vārme), 
3. G.Žagariņš (26:93).
Lodes grūšana: 1. Agnija Putniņa (9,27, Ēdole), Edgars Andersons 
(13,15, Vārme), 2. A.P.Ansone (8,69), J.Budņikovs (10,95), 3. Lilija 
Mūrniece (8,38, Alsunga), Matīss Fūrmanis (10,81, Alsunga); 
30+ grupā 1. Una Birzniece (9,01, Turlava), 2. Inga Robežniece 
(7,71, Turlava), 3. Dace Budņikova (7,35, Vārme); 35+ grupā 
1. Ainārs Krūmiņš (10,84, Alsunga), 2. A.Aniņš (9,49).
Kross (sievietēm 1000 m, vīriešiem 2000 m): 1. Līga Freiberga 
(03:52.80, Kuldīga), Āris Brantevics (06:42.36, Turlava), 
2.  J.Strazdiņa (03:58.90), J.Rumbenieks (06:44.53), 3. Annija 
Kolerte (04:00.09, Padure), Einārs Goldbergs (06:47.71, Alsunga); 
30+ grupā 1. L.Joce (04:01.06), 2. Linda Medne (04:30.64, Vārme), 
3. V.Āboliņa (04:39.83); 35+ grupā 1. I.Krūmiņš (07:36.40), 2. Gatis 

Moldovāns (07:48.41, Ēdole), 3. D.Kozlovskis (07:48.88).
Tāllēkšana: 1. L.Daškevica (4,33), J.Budņikovs (6,37), 2. Renāte 
Anete Mārtiņsone (4,32, Ēdole), Gvido Bondarenko (5,43, Kabile), 
3. A.P.Ansone (4,21), Ivars Kintslers (5,30, Kabile); 30+ grupā 
1. A.Bikse (4,20), 2. Una Birzniece (3,77, Turlava), 3. V.Āboliņa 
(3,69); 35+ grupā 1. A.Aniņš (4,94), 2. Agris Zīle (4,72, Kabile), 
3. G.Žagariņš (4,47).
Stafetē (4x160 m): 1. Vārme (J.Budņikovs, I.Lapčinskis, 
J.Strazdiņa, Ilze Druvaskalna; 01:22.12).
Strītbols: sievietēm 1. Turlava (U.Birzniece, Renāte Ozola, 
Inta Brantevica, D.Freija, A.A.Ziemele, I.Robežniece); vīriešiem 
1.  Kabile (Kaspars Balandīns, A.Zīle, Kārlis Pavlovs, Ģirts 
Pommers, Aivis Blinds, Juris Princis).
Volejbols: sievietēm 1. Kuldīga (Una Kazakova, Beāte Paula 
Rudzīte, Alise Dorbe, Ariana Freiberga, Agija Ankevica, Beāte 
Berga); vīriešiem 1. Kurmāle (Kaspars Podiņš, Gints Bukāts, Ivo 
Laumanis, Kārlis Kliemanis, Ēriks Pucens, Juris Tovstuļaks).
Florbols: 1. Kuldīga (Rūdolfs Ķīvītis, Linards Vimbsons, Krists 
Bergmanis, Niklāvs Ērcītis, Roberts Bambāns).
Futbols: 1. Kuldīga (Aleksis Bosjanoks, Ričards Vēvers, Niklāvs 
Dvaronis, Raivis Burkevics, Artūrs Šternbergs, Kristaps Blūms, 
Guntars Rumbenieks).
Tūrisms: 1. Alsunga (Annija Macpane, Inguss Pētersons, 
S.Ahmaduļins, Matīss Fūrmanis, E.Goldbergs; 05:23.84). 
Smaguma vilkšana: 1. Kabile (Mārtiņš Mazais, Kaspars Blinds, 
Aivis Sīlis, Jānis Žilinskis, Juris Princis, Atvars Polis; 14:45).

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

40 gadus seno ugunsdzēsības un glābšanas dienesta auto, kurš svēra 
ap 5 tonnām, visātrāk varēja pavilkt kabilnieki. 

Par pirmo vietu volejbolā cīnās Kurmāles un Īvandes komanda. Uzvaru izcīnīja Kurmāles volejbolisti. 

Tāllēkšanā bija liela konkurence. Lec Ainārs Plāts no Vārmes. 

Spraigā strītbola spēlē uzvarēja 
Kabiles sportisti; otrie palika 
vārmenieki.

Lodi grūž turlavniece Inga Robežniece, kura 
ieguva 2. vietu, aizgrūžot to 7,71 metru. 

Tāllēkšanā 35+ grupā 1. vieta 
Ēdoles sportistam Aigaram 

Aniņam, 2. vieta Agrim Zīlem 
no Kabiles, bet trešā Guntaram 

Žagariņam no Turlavas.

200 m skrējienā vislabāko 
rezultātu uzrādīja Jolanta 
Strazdiņa no Vārmes (no 
kreisās), 2. vietā kuldīdzniece  
Liene Daškevica. 
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pasākumi

autokross

kurzemē

iespēja

Liepājā
Koncertzālē Lielais dzintars festi-
vālā Liepājas vasara 11.VIII 19.00 
Eiropas komponistu simfoniskie 
meistardarbi diriģenta Luca Kēlera 
interpretācijā, 15.VIII 19.00 vijolniece 
Baiba Skride un Eiropas Savienības 
jauniešu orķestris.
Koncertestrādē Pūt, vējiņi! 11.VIII 
19.00 joku luga ar dziesmām Žūpu 
Bērtulis (rež. Ivars Lūsis).
Nesen atvērtajā Mākslas galerijā 
Romas dārzs (Zivju ielā 3) līdz de-
cembrim skatāma izstāde Kolekcija 
(20. gs. Liepājas mākslinieku darbi no 
galerijas kolekcijas, privātpersonu un 
uzņēmēja Ivara Kesenfelda mākslas 
darbu krājuma).

Talsos
Radošajā sētā 11.VIII 19.00 ģitārists 
Mārcis Auziņš ar koncertprogrammu 
Viens, 21.00 piektdienas vakara no-

skaņa ar mūziku un gardu punšu.
Pilsētas laukumā 12.VIII 9.00 Diž-
māras gadatirgus.

Saldū
12.VIII no 10.00 ielu kultūras un spor-
ta festivāls Ghetto Games. Būs akti-
vitāšu laukums, radošās darbnīcas, 
deju šovs, klinšu kāpšana, Stuntfigh-
ters motošovs. Vakara programmā 
tirgus laukumā: Ozols, dīdžeji Get 
Dizzy, Vento, Ziggy.

Jūrkalnē
Tautas namā 19.VIII ap 14.00 (pēc 
kapu svētkiem) vecās Jūrkalnes sko-
las absolventu un darbinieku tikša-
nās, līdzi ņemt groziņu, atmiņu stāstu 
un kādu sīkumu no skolas laika vēs-
turei (no fotogrāfijas līdz tintes pude-
lei). Lūgums par tikšanos paziņot arī 
saviem skolasbiedriem un skolotā-
jiem.

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                                          
Mākslas namā līdz 10.IX somu 
mākslinieka Henrika Dunkera Latvijā 
veidots fotogrāfiju cikls, kas veltīts 
diplomātiskajām dāvanām.
11.VIII 19.00 bijušās kuldīdznieces, 
pianistes Līvas Blūmas solokoncerts.
Muzejā 11.VIII 19.00–21.00 pasākums 
Bangertu pāris ielūdz, kurā varēs sa-
just 20. gs. sākuma ikdienas noskaņu, 
malkot vīnu un veldzēties mūzikas un 
Ventas rumbas skaņās, fotografēties, 
apskatīt arheoloģijas izstādi Atrasts, 
Agneses Lipingas gleznu izstādi Bau-
das inovācija, kā arī vēstures ekspozī-
ciju Kuldīga pirms mums.
Mākslinieku rezidences galerijā 
(Pils ielā 2) līdz 13.VIII Kristīnes Abi-
kas izstāde Kristālrežģis.
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē 
gleznotāja Jāņa Jēkabsona (Jūrmala) 
darbu izstāde.
KINO
Brīvdabas kino Pilsētas dārzā 
12.VIII 22.00 dok. filma Divi ezeri. 
Viens dumpis (2017) par Engures 
un Papes ezeru aizsardzības vēsturi, 
mūsdienām, cilvēkiem un aizsargā-
jamu putnu – lielo dumpi.
12.VIII 22.30 dok. filma Okeāna sa-
viļņotie (2017) par diviem latviešiem, 
kuri ar airu laivu šķērsojuši Dienvidat-
lantijas okeānu.

Ēdolē                                               
12., 13.VIII Latvijas Motosporta fede-
rācijas enduro sacensības. Starts un 
finišs Ēdoles pilī.

Kabilē                                            
Līdz 18.VIII komandas aicinātas pie-

Vasaras skola par mākslu un dizainu
No 14. līdz 18. augustam 

Kuldīgā norisināsies vasaras 
skola, kurā aicināts iesaistīties 
ikviens interesents.

Vasaras skolā darbosies divas 
darbnīcas: personības un rado-
šuma atvērtības skola pie aktier-
mākslas kouča Jena Rosa (Vāci-
ja), kura trenētie aktieri saņēmuši 
Berlīnes filmu festivāla lāčus, un 
ekspozīcijas dizaina skola pie 
Mareka Birznieka, kuras dalīb-
nieki kļūs par Kuldīgas Adatu 
fabrikas muzeja koncepcijas vei-
dotājiem. Muzejs nākotnē būs 
publiski pieejams apmeklētājiem 
kā daļa no Kuldīgas Mākslas un 
radošā klastera, līdz ar ko dalīb-

niekiem tā būs iespēja ierakstīt 
savu vārdu muzeja tapšanas vēs-
turē. Abas darbnīcas ir par mak-
su, katrā būs tikai seši dalībnieki, 
tādēļ piesakies e-pastā maksli-
niekurezidence@kuldiga.lv.

17. augustā publisko lekciju pēc-
pusdienā par dizainu un ar dizaina 
domāšanu saistītām tēmām pieda-
līsies apavu dizainere Elīna Do-
bele, dizainere un arhitekte Liene 
Jākobsone, dramaturgs Lauris 
Gundars, dizainers M.Birznieks 
un aktieru koučs J.Ross.

teikties Kabiles atklātajām sporta 
spēlēm 26.VIII. Vairāk pa tālr. 
25617954 (Zigmunds Blinds).
Bibliotēkā mākslas pulciņa dalībnie-
ku darbu izstāde.

Kurmālē                                         
Priedaines bibliotēka 14.–31.VIII 
slēgta.

Laidos                                          
Bitītē 14.–16.VIII ziedu izstāde. Līdz 
12.VIII iedzīvotāji aicināti pieteikt 
skaistākos pašu audzētos ziedus pa 
tālr. 29604482 vai pie kultūras un 
sporta organizatores Kristas Cieka-
les.

Padurē                                                 
Bibliotēkā Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vidusskolas 8. kla-
ses skolnieces Linetas Zībergas ra-
došo darbu izstāde.

Pelčos                                           
Bibliotēkā izstāde Brazīliešu rakst-
niekam Paulu Koelju – 65.

Rendā                                             
29.VIII tiek organizēts brauciens uz 
Karameļu darbnīcu Jelgavā, daiļdār-
zu Līvbērzē un Ķiploku pasauli Ozol-
niekos (ķiploku zupa, tēja un ledenes, 
degustācija). Vairāk pa tālr. 26181470.
Kultūras namā 12.VIII 17.00 Snēpe-
les amatierteātra izrāde Plīvurītis ar 
punktiņiem.
Estrādē 18.VIII 21.00 zaļumballe ar 
grupu Uzmini nu.
Bibliotēkā līdz 12.VIII Aijas Voitko 
adījumi.

Rumbā                                            
Pārvaldes nama zālē 10.VIII 15.00 
minigolfs.

Snēpelē                                       
Bibliotēkā audēju darbi.

Turlavā                                             
Pie pamatskolas 11.VIII 10.00 bērnu 
sporta svētki, 19.00 Dižgaiļu parka 
estrādē – balle.

Vārmē                                               
Bibliotēkā Kuldīgas fotokluba Divas 
upes izstāde Krustu šķērsu Turlavā.

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Vasaras skoliņa bērniem
9.–11.VIII Skrundas kultūras namā.
21.–25.VIII Nīkrāces saieta namā 
(pieteikties l īdz 17.VIII pa tālr. 
22470402 (Ingai Ezer ietei) vai 
29254339 (Santai Knopkenai)).

Skrundā                                              
Parkā aiz kultūras nama 17.VIII 
14.00 senioru dārza svētki. Līdzi 
ņemt groziņu.
Bibliotēkā no 14.VIII izstāde par bi-
tēm, biteniekiem un bišu dravu no 
senatnes līdz mūsdienām.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Muzejā biedrības Alsungas keramika 
darbu izstāde, mākslinieku Aleksan-
dra Ņekrasova un Gata Mārtiņa 
Bezdelīgas izstāde Portrets.
Pie muzeja 16.VIII 15.00 dārza svēt-
ki un suitu dobes ziedotāju godinā-
šana. Līdzi ņemt groziņu.
Mūzikas skolā 12.VIII 18.00 Latvijas 
Mūzikas akadēmijas kamerkora Senais 
kalns koncerts. Ieeja bez maksas.

5. augustā Latvijas 
autokrosa čempionāta 
piektais posms Vecpils 
trasē nejauko laika 
apstākļu dēļ bija 
nopietns pārbaudījums 
braucējiem.

„Desmit minūtes līst, trase 
dubļaina, tad tikpat ilgi spīd sau-
le, un viss atkal sākas no gala,” 
par aizvadītajām sacensībām 
saka Kuldīgas autokrosists Jānis 
Grīnvalds.

 
Rīvējas un saņem sodu

Startējot 1600 klasē, Jānim 
piektais rezultāts. Taču šajā 
klasē jau priekšpēdējā posmā 
par sezonas čempionu kļuva 
Rihards Dainis Jansons, un 
to nemaina fakts, ka piektajā 
posmā, finišējot pirmais, viņš 
šo pozīciju soda dēļ zaudēja. 
Viņa vietu uz augstākā goda 
pjedestāla piektajā posmā ieņē-
ma Kuldīgas pārstāvis Kaspars 
Silenieks. Viņš lielāko sacensī-

Vairāk par darbnīcām
www.mareksbirznieks.com
www.rothcoaching.com

Lietus un vēja brāzmas pārbaudīja braucējus

bu daļu bija brauciena vadībā, 
līdz R.D.Jansons viņam aizgā-
ja garām un finišēja pirmais, 
taču tiesneši saskatīja pārkā-
pumu un uzvara tika piešķirta 
K.Sileniekam. Savukārt mini ba-
giju klasē piektā bija Kaspara 
meita Baiba Sileniece. 

Vēl panākums – 2. vieta – bija 

2000 Super klasē, kuru izcīnīja 
Kuldīgas pārstāvis Edijs Ošs. Se-
zonai punkts tiks pielikts 27. au-
gustā Smiltenē, Tepera autotrasē. 

Motoru iemēģina treniņos
Jāņa golfiņam jaunais motors 

tika ielikts vēl pirms iepriekšē-
jā posma, Latvijā esot vien daži 

speciālisti, kas spēj to noregulēt, 
šī iemesla dēļ sacensību posmu 
Jēkabpilī nācies izlaist. „Golfiņš 
sacensībās nav braucis, cik vien 
padzenāts pa lidlauku,” saka 
Jāņa tēvs Andris Grīnvalds. „Pē-
dējā posmā Smiltenē Jānim baigi 
nekas neizšķirsies, būs piektā vai 
sestā pozīcija. Šosezon konku-
rentiem ir krietni jaudīgāki auto. 
Esmu skatījies rezultātus, aplī 
Jānis zaudē trīs sekundes. No 
vienas puses, tas ir daudz, bet, no 
otras, – maz, tik tikko var paspēt 
nožāvāties. Skaidrs, ka vaina ir 
tehnikā. Jānis brauc precīzi un 
labi.”

Pēc finālbrauciena Jānis ar pa-
veikto bija apmierināts: „Vienā 
brīdī bija sīva cīņa, bija visas 
iespējas iebraukt bronzā, taču 
galu galā nepaveicās, konkurenti 
apsteidza.”

Klausās stāstījumā
Jau vairākus gadus komen-

tētājs Vecpils autotrasē ir 
A.Grīnvalds. Par viņa stāstīju-
mu ir sajūsmā ne vien līdzjutēji, 
bet arī paši braucēji. Īsi, kodolī-
gi, sulīgi –  tādi vārdi tiek veltīti 

komentētājam. Viss aizsācies 
1995. gadā, Liepājas Kurzemes 
rallija  Kuldīgas ātrumposmā. 
„Toreiz gatavošanās bija intere-
santa, interneta nebija. Izmanto-
ju tikai dzirdēto, lasīto. Šodien 
bieži iedomājos, kā agrāk visu 
to varēju dabūt gatavu,” saka 
A.Grīnvalds. „Nebija arī mobi-
lo, pa parasto aparātu 25 reizes 
zvanīju, kamēr savienojās. Pa 
šiem gadiem ir sakrājusies pa-
matīga datubāze par autobrau-
cējiem, informācija glabājas uz 
atsevišķi sarakstītām lapām, lai 
komentējot var visu ātri atrast. 
Vēl bija gadījums, kad vienām 
sacensībām bija pieteikusies 
ekipāža no Paragvajas. Nav 
mums nekāda tuvā valsts... Vie-
nā brīvdienā kā desmitos rītā pie 
interneta piesēdos, tā ar dažām 
pauzēm sešos vakarā beidzu. Un 
nevarētu teikt, ka ar atrasto biju 
apmierināts. Vislabākais tas, ka 
viņi nemaz neatbrauca!  Toties 
tagad zinu, cik viņiem braucēju, 
kādas mašīnas, kāds līmenis.”

Intas Jansones 
teksts un foto

Vecpils trasē kuldīdznieks Jānis Grīnvalds.



trešDIENa, 2017. gada 9. augusts

vajadzīgi

pārdod līdzjūtības
11sludinājumi

pērk
SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificētiem 

lopiem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

www.kurzemnieks.lv
Viss par reklāmu 

Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

AUTOSKOLA Universāls 10. augustā  
18.00 rīko autovadītāju kursus Skrundas 
kultūras namā. Tālr. 26446270.
   
Kopš 1. augusta SIA Mobile A autoserviss 
remontē smago automašīnu VOLVO un 
DAF DZINĒJUS, kā arī piedāvā SMI-
DZINĀTĀJU remontu. Veic arī vieglo 
auto remontu. MAZGĀJAM visu veidu 
transporta līdzekļus. RIEPU MONTĀŽA, 
balansēšana, remonts. Strādājam darbdie-
nās 8.00–17.00. Tālr.  29192827 (serviss), 
29114430 (automazgātava). 

Mētras VT – MAZGĀJAM, PŪLĒJAM, 
klājam keramikas pārklājumu automobiļiem, 
pulējam lukturus. Tālr. 28134800. 

11.  augustā 10.00–12.00 Kuldīgā, PVA 
centrā (pasta 2.  stāvā), pārdos un labos 
DZIRDES APARĀTUS.

Mētras VT – TĪRĀM MĪKSTĀS mēbe-
les, matračus, paklājus, mazgājam logus. 
Tālr. 28134800. 

Visu veidu JUMTU maiņa. Karkasu mon-
tāža, fasādes siltināšana, apdare. Materiālu 
piegāde. Tālr. 26269909.

SILTINĀM mājas ar ekovati. 
Tālr. 27744919.

Veic DZĪVOKĻU kosmētisko REMONTU. 
Tālr. 26331797.

Steidzami – labu APBŪVES GABALU 
klusā ģimeņu māju rajonā Kuldīgā, Atpūtas 
ielā nr.  7 (Putnudārzā), platība 1683  m2, 
9500 EUR, pārdod īpašnieks. Tālr. 26464576.

Divistabu DZĪVOKLI Piltenes ielā, 2. stāvs, 
balkons, pagrabs. Tālr. 20044112.

Vienistabas DZĪVOKLI Planīcas ielā, 
2. stāvs, ērtības, pagrabs. Tālr. 20044112.

DĀRZU ar mājiņu Rumbā. Tālr. 20044112. 

HONDA CIVIC, 1990, TA. Tālr. 28844858.

AUDI 80, izieta TA, tumši zila, metālika. 
Tālr. 26288443.

GARĀŽU Priedainē. Tālr. 28201620.

SADZĪVES, MEŽA un DĀRZA TEH-
NIKU tirdzniecības centrā AiVi, Talsos, 
Kr.Valdemāra ielā 128m vai www.aivi.lv. 
Bezmaksas piegāde. Bezprocentu līzings. 
Savāksim jūsu veco tehniku! Tālr. 29222466.

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 4,50 EUR/m2. 
Tālr. 22019737.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

Electrolux LEDUSSKAPJUS, saldētavas, 
veļas mašīnas, žāvētājus, elektriskās plītis, 
LCD televizorus Philips, dažādu radio apara-
tūru. Veikals Retro, tālr. 63322200.

ŽURNĀLUS: Pie stūres (krievu val., 
1984.–1992.), Auto (1993.–1994.), Lauku 
Dzīve (1986.–1990.). Visi iesieti cietajos 
vākos. Tālr. 20044112.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27842031.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 22429417.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

Bērza, melnalkšņa, oša, ozola ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

Iepērkam MALKU (3 m). Samaksa tai pašā 
dienā. Tālr. 26125312.

Dārgi pērk apaļas un ovālas necaurspīdīgas 
DZINTARA KRELLES. Tālr. 20323336.

Lauksaimniecības ZEMI Turlavā vai blakus 
pagastos. Tālr. 29256093.

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek,
Un piemiņa kā saules zieds.

/J.Silazars./
Līdzjūtība tev, Ruta, un pārējiem tuvinie-
kiem, no AGNESES atvadoties. 

Maija

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti,
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm.

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību skolotājai 
Daigai Žentiņai, māti mūžībā izvadot.

Kolēģi Kuldīgas 2. vidusskolā

Skan tava šūpļa dziesma krūtīs. 
Tā katrā dzīves solī man ir klāt, 
Skan priekos, bēdās, kad ir grūti, 
Skan sirdī man, ak, mīļā, labā māt..

/A.Krūklis./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Ilzītei ar ģimeni, 
no māmiņas atvadoties.

Vizuālās diagnostikas kolektīvs

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt...

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, ELZU 
ZARIŅU mūžības ceļā pavadot.

Antonsonu, Biežu, Priedīšu un Silarāju 
ģimenes

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz.

/V.Egle./
Mūsu līdzjūtība tuviniekiem, ELZU ZARIŅU 
mūžībā aizvadot.

Kaimiņi Freilībi, Šaroki

Ņem mūsu mīlestību, lai tev nesalst,
Ņem siltus vārdus aukstā ceļā līdz.

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību ELZAS ZARIŅAS tuvi-
niekiem, viņu pēdējā ceļā pavadot.

Z/s Laivenieki kolektīvs

Kaut es būtu māmuliņu
Caur zemīti dzirdējusi,
Es ietītu viņas vārdus
Villainītes stūrītī.

/T.dz./
Kuldīgas slimnīca izsaka dziļu līdzjūtību 
Ilzei Zariņai, mammu mūžības ceļā 
pavadot.	

Koks nezina, kad vētrā tas lūzīs, 
Ne cilvēka sirds, kad pukstēt tā stās.

/O.Rikmanis./
Izsakām līdzjūtību Andai Terpai, tēvu 
mūžībā pavadot.

Sociālā dienesta kolēģi

Baltie bērzi, šalciet klusi, 
Sveiciet tālos apvāršņus. 
Tēva sirds ir aprimusi, 
Čaklās rokas mierā dus.

 /J.Sirmbārdis./
Izsakām dziļu līdzjūtību Artim Terpam, tēvu 
mūžībā pavadot.

IK Lantarts kolektīvs

Izsakām līdzjūtību Birutai Bredovskai, brāli 
ARVĪDU zaudējot.

Anatols

Ir apklusuši soļi,
Vien paliek mīlestības gaišais stars.

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Birutai 
Bredovskai, no brāļa uz mūžu atvadoties.
Dzintaru ielas 9. mājas 1. sekcijas kaimiņi

GRAUDUS, kokmateriālus. Tālr. 26064339.

Graudu KOMBAINUS, sējmašīnas, arklus, 
kultivatorus. Tālr. 29752090.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU  un betona stabus. 
Tālr. 26661799.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180  EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Bērza kurbuļa MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 29782600.

Nomaļu MALKU. Tālr. 29428876.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MAL-
KU ar piegādi, 25  eiro/krāmētā sterā. 
Tālr. 24957247.

MALKU, skaldītu. Tālr. 29254530.

K A R T U P E Ļ U S ,  0 , 3 5  E U R / k g . 
Tālr. 26262343.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

Pār tavu sirdi un darbīgo mūžu  
Zemes māte nu villaini segs.

/N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gundegai 
Jerumanei, brāli aizsaulē pavadot.

Rudbāržu pašdarbnieki

Norit bērzam asara,
Pārtrūkst griezes stāsts,
Aizbēg tava vasara
Dzērvju kamanās.

/Aspazija./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, ARVĪDU 
MIHŅEVIČU zaudējot.

Īvandes pagasta pārvalde 

Dzīvība vijas ap saules staru,
Sadeg un dziest ar to.
Vai es ko nožēlot varu?
Neko .

/A.Krūklis./
Skumju brīdī esam līdzās tuvākajiem 
cilvēkiem, no ARVĪDA atvadoties.

Īvandes padomes bijušie deputāti

Aiz katra paliek dzīve
Un pasacītais vārds,
Bet atmiņas tik dārgas
Sirds ilgi saglabās.

/M.Jansone./
Dalāmies bēdu smagumā ar Uģi un visiem 
piederīgajiem, ARVĪDU aizsaules ceļā 
pavadot.

Īvandnieki

Paņem līdzi saules glāstu, 
Ko tev draugu rokas liek, 
Lai tev, smilšu klēpī dusot, 
Mazu brīdi siltāk tiek.

/P.Priede./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem no ARVĪDA 
MIHŅEVIČA atvadoties.

Kurmāles zolētāji

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē  
Mums neiznāks ar tevi parunāt,  
Un tavu smaidu vienkāršu un siltu  
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt. 

/G.Selga./
Izsakām līdzjūtību Uģim un Birutai, ARVĪDU 
mūžībā pavadot.

Mājas Spīdolas iedzīvotāji

Dārzā novīst zieds pēc zieda, 
Cilvēks aiziet viņiem līdz. 
Un bezgala skumjš un vientuļš 
Kādā mājā atnāk rīts.

 /N.Dzirkale. /
Esam kopā ar HERMĪNES DUNDURES 
tuviniekiem, viņu mūžībā pavadot.

Almales 6. mājas iedzīvotāji

Mūžībā aizgājusi 
ELZA ZARIŅA 

(08.04.1945. – 05.08.2017.).
Izvadīšana sestdien, 12. augustā, 

12.00 no Sv. Annas baznīcas 
kapličas uz Meža kapiem.

Meitas

Sērās paziņojam, ka mūžībā aizgājis 
ARVĪDS MIHŅEVIČS 

(13.12.1942. – 06.08.2017).
Izvadīšana ceturtdien, 10. augustā, 
12.00 no Sv. Annas baznīcas kapli-

čas uz Ķaupu kapiem.
Dēls un māsa

VĀC ELEKTROTEHNIKU.
Tālr. 22377474.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts izbrau-
kumā. Tālr. 27501427.

PĀRVADĀ MĒBELES. Tālr. 22377474. 

ROKAM DĪĶUS, GRĀVJUS . Pie-
dāvā Bobcat, ekskavatora, evakuatora, 
autoceltņu (no 5 līdz 25 t) pakalpojumus. 
Tālr. 28134800.

ZĀĢĒ  l ielus un bīstamus KOKUS . 
Tālr. 26896810.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900. 

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

KAPAKMEŅI no laukakmens Dzirnavu 
ielā 42.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

SIA Laimdotas (46101007670) – MĒBEĻU 
GALDNIEKI. Tālr. 26529468.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu STRĀDNIE-
KIEM un STRĀDNIECĒM kokapstrādē.  
Tālr. 28635733.

I/k Mārcis Martinovs (41202018973). Vaja-
dzīgi ZĀĢĒTĀJI! Labas cirsmas, samaksa 
reizi nedēļā. Tālr. 26533305.

vēlas īrēt
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šodien, 9. augustā rīt, 10. augustā
Dienas garums – 15 st. 39 min.
Saule lec 5.39, riet 21.18.

Naktī	 +14°...+18° Naktī	 +18°...+19°

Dienā	 +21°...+24° Dienā	 +20°...+23°

Dienas garums – 15 st. 35 min.
Saule lec 5.41, riet 21.16.

3-4 m/s 1-2 m/s

1-2 m/s4-6 m/s

laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija. sports12
interesanti

futbols

�

�

� �

sporta kalendārs

joki

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

augusta erudīts

Dr. TATJANA ĻIŅOVA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas klīnikas ārste - 
rezidente, specializējas dermatoloģijā.

www.dermaclinic.lv

 PLKST. 10: 00  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE:

16. AUGUSTĀ

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00
darba dienās

Iepērkam metāllūžņus, 
melnus un krāsainus
Mederu ielā 8, Kuldīgā, tālr. 26567540, 29410506. 

Tērauds (gabarīts) ..................................................177 EUR/t
Tērauds (negabarīts) ..............................................147 EUR/t
Skārds .....................................................................142 EUR/t
Čuguns ....................................................................177 EUR/t
Varš ......................................................................4150 EUR/t
Alumīnija velvējumi ................................................890 EUR/t
Alumīnija lējumi ....................................................1030 EUR/t
Alumīnijs pārtikai .................................................1160 EUR/t
Alumīnija bundžas .................................................600 EUR/t
Misiņš ...................................................................3050 EUR/t
Nerūsējošais tērauds ............................................770 EUR/t
Akumulatori ............................................................660 EUR/t

Noņemam automašīnas no uzskaites. Nodrošinām transporta 
un konteineru pakalpojumus, objektu demontāžu.

www.metko.lv
Garatējam

garantējam

Puiši sajūt lielāku sacensību ar brāļiem un māsām
Kāpēc daži brāļi un māsas satiek, bet citi ne? Dzimumam varētu būt nozīme: 

pētījums atklāj, ka, esot bērna vecumā, vīrieši uzrāda lielāku brāļu un māsu kon-
kurenci nekā sievietes. Tomēr šīs atšķirības, šķiet, izzūd ar pieaugšanu. Pētīju-
ma autore Hilarija Murdoha (Hillary Murdoch) izteica hipotēzi, ka starp viena 
dzimuma brāļiem un māsām būs lielāka sacensība. Tomēr pētījumā atklājās, ka 
viena dzimuma brāļi un māsas neietekmē viņu attiecības. Galvenais ir dzimums: 
aptaujātie vīrieši jutās biežāk kā sāncenši, kad bija bērni, salīdzinot ar sievietēm. 
Pētījumā piedalījās 210 pieaugušo vecumā no 20 līdz 78 gadiem. Viņi tika lūgti 
novērtēt attiecības ar brāļiem un māsām bērnībā skalā 1–10, sākot ar tuvām līdz 
naidīgām. Vīrieši norādīja, ka bērnībā ir bijušas vairāk sadursmes ar brāļiem un 
māsām, savas attiecības tie novērtēja ar 5,2, bet sievietes – ar 4,8. Bet kā pieaugu-
šajiem viņiem ir ciešas attiecības ar brāļiem un māsām.

Reizēm es aizeju uz vannasis-
tabu, skatos spogulī un nespēju 
saprast, no kurienes tik skaistam 
cilvēkam tik daudz problēmu.

•••••
Latīņu valodu var uzskatīt par mi-

rušu arī šāda iemesla dēļ: jo biežāk 
to savā starpā lieto ārsti, jo lielāka 
varbūtība, ka pacients neizdzīvos.

•••••
Ēd, lūdzies, mīli… Tikai lūdzu 

nepublicē to visu Instagram pro-
filā. 

Kā latīniski sauc magones sugu, kuru izmanto medicī-
nā un arī kā narkotisko vielu? 

Atbildes līdz 10. augusta 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.
Atbilde: Eiropas karaliste, kas no 9. līdz 17. gs. pastāvējā tagadējās Spānijas un 

Francijas robežā, saukta arī par Pamplonas karalisti, ir Navarras karaliste.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Daina 

Gerente, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs.

Biedrība Integrācijas centrs „Atvērtās durvis” rīko sociālās un garīgās 
attīstības projektu GAISMA PASAULEI, piedāvājot palīdzību ar 

pārtiku grūtībās nonākušajām ģimenēm ar bērniem un pensionāriem. 
Pieteikties: zvanot vai sūtot īsziņu 29682802 
vai aizpildot anketu www.atvertasdurvis.lv. 

Mierīga prāta atslēga ir elpa. 
Atklāj savu iekšējo 
harmoniju kursā 

Māksla būt 
laimīgam.

No 11. līdz 13. augustam 
Kuldīgā, 1905. gada ielā 5.
Papildu informācija un 
reģistrācija:
http://dzivesmaksla.lv; 
Tālr. 23300881.

Mācās tehniku un krāj pieredzi
Divās vecuma grupās aizvadītas kārtējās spēles Kur-

zemes jaunatnes čempionātā. 
Mareka Raiha audzēkņi (U-11 grupa), spēles aizvadot 

mājās, trijās guva trīs uzvaras: Kuldīga ar 2:0 apspēlēja 
Liepāju, ar 2:1 Vaiņodi, bet ar 5:3 Saldu.  

Māra Tilgaļa audzēkņi U-9 grupā startē ar divām koman-
dām. Treneris bērnus par centību paslavē: „Pirmā koman-
da Kurzemes zonā cīnās par pirmo trijnieku, bet otrā vie-
nība – par vidusdaļu. Viņu galvenais uzdevums ir mācīties 
tehniku un krāt pieredzi.”

10. augustā 11.00 A.Grundmaņa stadionā spēles aizvadīs 
U-10 grupa. 

Inta Jansone
Vinetas Blāķes arhīva foto 

U-11 grupas spēlētājs Aleksis Blāķis sargā vārtus no Vaiņodes 
futbolista uzbrukuma. 

Tautas orientēšanās sacensību seriāla Taciņas 13. kārta no-
tiek šodien, 9. augustā, 16.00 Jūrkalnē.

12. augustā 10.00 ar Kuldīgas atklātā individuālā čempionāta 1. at-
lases posmu sāksies Kuldīgas novusa kluba jaunā sezona. Pie-
teikšanās līdz 11. augusta 10.00 pie Anitas Lejas (tālr. 29285364; 
e-pasts: anitaleja@inbox.lv).
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Atkritumu kalnu augstums ir mūsu pašu ziņā
No 1995. līdz 2011. gadam sadzīves atkritumu apsaimnie­
košanas infrastruktūras attīstībā un normatīvo aktu prasībām 
neatbilstošu izgāztuvju rekultivācijā Latvijā ieguldīts 99,1 miljons 
latu. Ārvalstu finanšu ieguldījums (ieskaitot Eiropas Savienības 
fondus) šo gadu laikā bija 65,61 miljons latu, valsts budžeta 
dotācija – 10,08 miljoni latu, projektu īstenotāju ieguldītie 
līdzekļi – 23,41 miljons latu.

Atbildība uz pašvaldībām
Deviņdesmito gadu sākumā 

Latvijā bija ap 500 lielāku un 
mazāku izgāztuvju, kur nokļuva 
viss, kas vairs nebija vajadzīgs, 
ko nevarēja nodot otrreizējai 
pārstrādei. Pamazām vien izvei-
dotā atkritumu apsaimniekoša-
nas sistēma ļāva cīnīties ar šiem 
atkritumu kalniem, un liela no-
zīme bija gan konkrētām inicia-
tīvām, gan likumdošanas izmai-
ņām. Latvijā šo jomu reglamentē 
vairāk nekā 40 normatīvo aktu.
Lai valstī maksimāli īsā laikā 

panāktu pozitīvu attīstību atkri-
tumu apsaimniekošanā, izvei-
dojot vides prasībām atbilstošu 
atkritumu apglabāšanas infra-
struktūru, efektīvi izmantotu pie-
ejamos vietējos resursus un pie-
saistītu Eiropas Savienības fondu 
līdzekļus, izstrādājot atkritumu 
apsaimniekošanas valsts plānu 
2006.–2012. gadam, tika noteikts, 
ka Latvijā jāveido desmit atkri-
tumu apsaimniekošanas reģioni 
un jāierīko desmit lieli poligoni, 
ņemot vērā ekonomiskās analī-
zes. Viens no rādītājiem bija ie-
dzīvotāju skaits reģionā, ko ap-
kalpo viens poligons. Par to, kur 
atradīsies atkritumu poligons, 
vienojās pašvaldības.
“Pašvaldības savā administra-

tīvajā teritorijā ir atbildīgas par 
sadzīves atkritumu apsaimnie-
košanas organizēšanu. Tas tiek 
darīts atbilstoši valsts un reģio-
nālajiem atkritumu apsaimnie-
košanas plāniem. Pašvaldības 
ar saistošajiem noteikumiem 
reglamentē sadzīves atkritumu 
apsaimniekošanu savā adminis-
tratīvajā teritorijā, nosakot teri-
torijas dalījumu zonās, prasības 
atkritumu savākšanai, pārva-
dāšanai, pārkraušanai un uz-

glabāšanai, sadzīves atkritumu 
savākšanas reižu biežumu, kā 
arī kārtību, kādā veicami mak-
sājumi par atkritumu apsaim-
niekošanu. Tās arī atbildīgas 
par atkritumu dalītu vākšanu. 
Ar šo funkciju pašvaldības tiek 
galā. Atbalstu, ka pašvaldības 
veido savus uzņēmumus at-
kritumu apsaimniekošanai, jo 
tā ir pašvaldības funkcija – sa-
vākt un noglabāt atkritumus. 
Šķirošanas pakalpojumu, arī 
savākšanu, var veikt privātie 
uzņēmēji, bet atbildība paliek 
pašvaldībām. Infrastruktūrai jā- 
pieder pašvaldībām, lai, mainot 
atkritumu apsaimniekotāju, tā 
nebūtu jābūvē no jauna. Par 
to jau samaksā atkritumu ra-
žotāji,” viedokli pauž Latvijas 
Pašvaldību savienības priekš-
sēdētāja padomniece Sniedze 
Sproģe. Viņa atzīst, ka reģionos 
infrastruktūra attīstīta nevienā-
di, arī pakalpojumi iedzīvotā-
jiem visur nav līdzvērtīgi. “Bija 
laiks, kad līdzekļi par atkritumu 
savākšanu un infrastruktūras 
veidošanu bija pieejami komer-
santiem, bet ne pašvaldībām. 
Tas nozīmē, ka par publiskiem 
līdzekļiem radītu infrastruktū-
ru izmanto privātais uzņēmējs 
un gūst peļņu,” vērtē S. Sproģe 
un uzsver, ka šī apsvēruma dēļ 
uzskata – atkritumu apsaimnie-
košanai jāveido pašvaldību or-
ganizācijas.

Nav redzams viss cikls
Lai mēs nenoslīktu pašu radītu 

atkritumu kalnos, kas veidojas 
ik dienu, atkritumu savācējma-
šīnām no mājām savācot to, ko 
esam izmetuši, vienīgais, ko 
lietas labā var darīt, ir samazi-
nāt saražoto sadzīves atkritu-

mu daudzumu. Valsts saskaņā 
ar Eiropas Komisijas noteikto 
mērķi, pildot ES regulu, apņē-
musies līdz 2020. gadam sama-
zināt poligonos noglabājamo 
mājsaimniecības atkritumu 
daudzumu uz pusi, savukārt 
bioloģiski noārdāmo atkritu-
mu (pūstošo atkritumu, pār-
tikas atlieku) daudzumu līdz 
35% no 1995.  gadā apglabāto 
bioloģiski noārdāmo atkritumu 
daudzuma. Sagatavot otrreizē-
jai izmantošanai un pārstrādei 
valsts apņēmusies vismaz 50% 
(pēc svara) mājsaimniecības 
atkritumos un citās līdzīgās at-

Foto – Marta Martinsone-Kaša

fakti
Latvijā radītie sadzīves 
atkritumi
2006. gadā – 1 420 459 tonnas;
2010. gadā – 1 131 404 tonnas;
2015. gadā – 2 087 507 tonnas.

Avots: Latvijas Vides, ģeoloģijas un 
meteoroloģijas centrs un

 Centrālās statistikas pārvalde 

kritumu plūsmās esošos papī-
ra, metāla, plastmasas un stikla 
atkritumus.
“Valsts ir apņēmusies ES nor-

mas, bet tās nevar izpildīt, ja 
nezinām patieso situāciju, un 
to savukārt nevaram izprast un 
analizēt, ja salīdzināšanai nav 
pilnas sistēmas datu. Neesam 
izanalizējuši pilnu ciklu no sa-
vākšanas līdz pārstrādei. Paš-
valdības nevar izkontrolēt no 
dabas resursu nodokļa atbrīvo-
tos darbus. Vai viss tiešām tiek 
nodots pārstrādei vai krājas 
laukumos? Lielais jautājums – 
ko vajag pārstrādātājam un ko 
norakstām uz pārstrādi tikai ar 
pavadzīmēm,” pārdomās dalās 
S.  Sproģe un uzsver, ka tas ir 
drīzākajā laikā darāmais – gūt 
skaidrību, kas un kā notiek visā 
atkritumu apsaimniekošanas 
ciklā.

Vai piesārņotājs 
samaksās?
Dabas resursu nodoklis, ko 

maksājam, palīdz īstenot princi-
pu “piesārņotājs maksā”. Reizē 
tas arī stimulē atkritumu ražo-
tāju radīt mazāk atkritumu, par 
ko jāmaksā, tad arī mazāk būs 
jānoglabā poligonā. Tā ir valsts 
politika – palielinot nodokli, sa-
dārdzinot atkritumu apsaimnie-
košanu, motivēt iedzīvotājus un 
uzņēmumus šķirot atkritumus. 
Šogad sadzīves atkritumiem un 
ražošanas atkritumiem, kas nav 
uzskatāmi par bīstamiem, no-
dokļa likme par tonnas apgla-
bāšanu ir 25 eiro, 2018. gadā tie 
būs 35 eiro, 2019. gadā – 43 eiro 
un 2020. gadā – jau 50 eiro. Jau-
tājums, kā likmes palielināšanu 
jutīs iedzīvotāji un vai tā motivēs 
iedzīvotājus rūpēties par atkri-
tumu šķirošanu. Vai visi atkri-
tumu apsaimniekotāji piedāvās 
cilvēkiem tādu šķiroto atkritumu 
savākšanas sistēmu, ka tā būs 
viegli izmantojama, saprotama 
un iedzīvotāji jutīs labumu no 
atkritumu šķirošanas. 

» 2. lpp.

Dzīvot zaļāk – 
dzīvot labāk
Kā dzīvot zaļāk – tā, lai pašiem un apkārtējai 

videi labāk? Tas ir jautājums, kas nodarbina ik-
vienu par ilgtspējīgu nākotni domājošu cilvēku. 
Īpaši aktuāli tas ir saistībā ar arvien pieaugoša-
jiem atkritumu apjomiem, to šķirošanu, pārstrā-
di, uzglabāšanu. Kāda pieredze citos Latvijas 
novados – par to šoreiz deviņu reģionālo laik-
rakstu kopīgi veidotajā pielikumā. 

Daiga Bitiniece, 
laikraksta Kurzemnieks redaktore
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Vienkāršākais – neradīt atkritumus
Anitra Tooma, 

vides žurnāliste
“Protams, cilvēki grib par at-

kritumu savākšanu maksāt ie-
spējami mazāk, gribētu, lai par 
to vispār nebūtu jāmaksā, bet 
tā nebūs. Jāmācās salīdzināt 
cenas un sniegtā pakalpojuma 
kvalitāti, jāsaprot arī, ka zemā-
kā cena nekad negarantē tādu 
pašu pakalpojumu, kādu to sa-
ņemam par augstāku maksu. Arī 
dalītā atkritumu savākšana mak-
sā,” uzsver S. Sproģe. Centrālās 
statistikas pārvaldes apkopotā 
informācija rāda, ka tēriņi par 
sadzīves atkritumu apsaimnie-

košanu vienam iedzīvotājam ir 
0,7% no visiem privāto mājsaim-
niecību patēriņa izdevumiem.
Par tarifiem parasti ir vispla-

šākās diskusijas. Regulators at-
bilstoši ekonomiski pamatotām 
izmaksām apstiprina vienīgi sa-
dzīves atkritumu apglabāšanu 
atkritumu poligonos, bet citas ar 
sadzīves atkritumu apsaimnie-
košanas pakalpojumu organizē-
šanu un uzraudzību saistītās dar-
bības ir pašvaldību kompetencē. 

Sarmīte Feldmane

Atkritumu kalnu augstums 
ir mūsu pašu ziņā

Latvijā ir 10 atkritumu poligoni, ko apsaimnieko 
starppašvaldību uzņēmumi:
  SIA “AADSO” – poligons “Cinīši” Daugavpils novadā,
  SIA “AALAS” – poligons “Križevniki” Rēzeknes novadā,
  SIA “Alba-5” – poligons “Kaudzītes” Gulbenes novadā,
  SIA “Getliņi Eko” – poligons “Getliņi” Stopiņu novadā,
  SIA “Liepājas RAS” – poligons “Ķīvītes” Grobiņas novadā,
  SIA “Piejūra” – poligons “Janvāri” Talsu novadā,
  SIA “Ventspils labiekārtošanas kombināts” – poligons “Pentuļi” 
     Ventspils novadā,
  SIA “Vidusdaugavas SPAAO” – “Dziļā vāda” Krustpils novadā,
  SIA “ZAAO” – poligons “Daibe” Pārgaujas novadā,
  SIA “Zemgales Eko” – poligoni “Brakšķi” Jelgavas novadā un 
    “Grantiņi” Bauskas novadā.

Es neteiktu, ka Latvija atkri-
tumu šķirošanā un pārstrādē 
šobrīd būtu vāji attīstīta. Tā bija 
pirms dažiem gadiem, tagad si-
tuācija ir stipri mainījusies. Ma-
nuprāt, attīstīties ir piespiedusi 
Eiropa. Viss jau ir izdarīts, lai va-
rētu šķirot.
Sevi šķirot atkritumus piera-

dināju pāris nedēļās, esmu cil-
vēks, kuram, iespējams, Latvijā 
visdārgāk izmaksā katrs nešķi-
roto atkritumu kubikmetrs. Dzī-
voju daudzdzīvokļu mājā, visi 
maksājam vienādi, bet man ne-
šķiroto atkritumu ir ļoti maz.
Ir uzskats, ka katrs cilvēks 

mēnesī ražo 1,5 kubikmetrus at-
kritumu, man tie ir 200 grami iz-
metamo – divi mazi veikala mai-
siņi – un 400 grami šķiroto. Esmu 
svērusi. Gružkastē gan nelieku 
nevienu pūstošo atkritumu, lai 
māja vienkārši nesmirdētu. Tam 
man ir atsevišķa kaste, lieku 
arī kaudzē dārzā. Vēl var likt 
ledusskapī saldētavā, tad, kad, 
piemēram, brauc uz laukiem, 
paņemt līdzi un likt kompostā. 
Mana dzīve ir ļoti civilizēta, ar 
stikla burkām uz tirgu pēc piena 

vai sulas neeju, bet, ja būtu ie-
spēja, ietu. Manuprāt, atkritumu 
daudzums, ko uzrāda, ir pārlie-
ku liels. Neesmu satikusi cilvēku, 
kurš dienā izmet kilogramu at-
kritumu, ģimene – jā. Bet tāda ir 
statistika.
Infrastruktūra atkritumu sa-

vākšanai Latvijā ir izveidota. Ja 
cilvēks grib, viņam ir iespējas. 
Dzīvoju Mazirbē, kur nav dalītās 
atkritumu savākšanas, pa ceļam 
vedu uz Babīti, kur ir konteine-
ru laukums, un izmetu. Zinu, ka 
lielāko daļu plastmasas, kas ir 
manā maisiņā, nepārstrādās. Un 
tā ir problēma, kas jārisina.
Atkritumu daudzums vienkārši 

jāsamazina, šķirošana to neatri-
sinās. Zviedri droši vien arī do-
māja, ka glābj pasauli, šķiroja 

atkritumus, un viņiem nenāca 
pat prātā, ka tie sadegs Slokā. 
Kas notiek ar atkritumiem, kad 
tie sapresēti sāk savu ceļu pa Ei-
ropu, to nezinām.  
Ir vasara. Gribas pie dabas. 

Nesen braucām skatīties saulrie-
tu. Palika skumji, bet ne jau no 
skaistā saulrieta, bet no domas, 
kas nāca prātā, – ja varēji pikni-
ka grozu atvest uz atpūtas vietu, 
tad vari arī paņemt līdzi to, kas 
palicis pāri. Tūrisma infrastruktū-
rā atkritumu konteineri ir mazas 
kastītes, pie kurām parasti ir 
kaudzes. Dabas takās nav soli-
ņu, kur piesēst, kad esi piekusis. 
Visur skaidro – tikko ir soliņš, tā 
ir atkritumu kaudze. Neierīko 
soliņus, nenoliek konteinerus, 
lai nebūtu kaudžu, jo kāds arī 
atvedīs atkritumus no mājām. 
Pasauli var izglābt, tikai neradot 
atkritumus. Tā ir mana izpratne. 
Pavisam neradīt nav iespējams, 
bet samazināt gan, un uz to jā-
tiecas. Mani priecē domubiedru 
grupas, kuras popularizē, aizrauj 
ar ideju radīt mazāk atkritumu. 
Ja ir galva uz pleciem, ar kuru 
mēdz domāt, tad loģiski, ka citi 
pavelkas līdzi. Mums jau īsti nav 
variantu, kaut kas ir jādara, jā-
maina sapratne un rīcība.

Igaunijā PET pudeļu depozīta sistēma sekmīgi darbojas jau padsmit 
gadu, un kopš 2016. gada 1. februāra tāda funkcionē arī Lietuvā, 
taču Latvijā vēl joprojām ar PET pudeļu depozītu jautājumu nodar­
bojas tikai darba grupas, un par šādas sistēmas ieviešanu mēs 
diemžēl vēl nerunājam. Tāpēc pētījām, kādi ir viedokļi un iesaistīto 
pušu noskaņojums pirms pudeļu depozīta ieviešanas, kas tā arī 
pagaidām no vietas nekust.

Vides aizsardzības un reģio-
nālās attīstības ministrijas Vides 
aizsardzības departamenta di-
rektore Rudīte Vesere atskai-
tās skrupulozi precīzi: “VARAM 
2008.  gadā, pamatojoties uz 
veiktajiem novērtējumiem un tā 
brīža situāciju atkritumu apsaim-
niekošanā, izstrādāja koncepciju 
par depozīta sistēmas piemēro-
šanu dzērienu iepakojumam. Uz 
Ministru kabinetā apstiprinātās 
koncepcijas pamata tika izstrā-
dāti likumprojekti par depozīta 
sistēmas piemērošanu dzērie-
nu iepakojumam. Ievērojot, ka 
2013. gadā virzītie normatīvo 
aktu priekšlikumi depozīta sis-
tēmas ieviešanai Latvijā līdz pat 
2015.  gada sākumam nebija gu-
vuši atbalstu Saeimā, VARAM mi-
nistra uzdevumā 2015. gada feb-
ruārī tika izveidota darba grupa 
atkritumu apsaimniekošanas 
jautājumu skatīšanai un risinā-
šanai, kuras viens no pirmajiem 
uzdevumiem bija atkārtoti vērtēt 
depozīta sistēmas ieviešanas ne-
pieciešamību. Darba grupa seci-
nāja, ka, ņemot vērā prasības, 
kas atkritumu apsaimniekošanā 
jānodrošina līdz 2020. gadam, 
Latvijā prioritāri attīstāma un 

pilnveidojama dalītā atkritumu 
vākšanas sistēma, kā arī jāattīs-
ta atkritumu pārstrādes jaudas. 
Sistēmā jau investēti gan pašval-
dību, gan ES fondu, gan privātie 
līdzekļi. Dalītā atkritumu vākšana 
ar katru gadu strādā veiksmīgāk, 
un sašķiroto atkritumu, tajā skai-
tā iepakojuma, apjoms Latvijā 
aug. Jāņem vērā, ka depozīta sis-
tēma aptver tikai 10% no kopējā 
sadzīves atkritumu apjoma.
Pamatojoties uz 10 594 Latvijas 

pilsoņu kolektīvo iesniegumu 
“Par iespēju saņemt atlīdzību par 
PET pudeļu un citu dzērienu ie-
pakojumu nodošanu”, Saeima ir 
uzdevusi VARAM veikt šajā jomā 
tiesiskā regulējuma izvērtējumu 
Baltijas valstīs, sagatavot infor-
matīvu ziņojumu par iespējām 
izdarīt grozījumus attiecīgajos 
normatīvajos aktos, lai noteik-
tu PET pudeļu, stikla pudeļu un 
skārdeņu, kā arī cita veida ie-
pakojumu depozītu sistēmas iz-
veides principus, iekļaujot šajā 
ziņojumā informāciju par to, kā 
tiek veikta sabiedrības, pašvaldī-
bu un atkritumu apsaimniekotāju 
izglītošana minētajā jomā, un ie-
sniegt to Saeimai līdz 2018. gada 
1.  martam. VARAM ir uzsākusi 

darbu pie Baltijas valstu piere-
dzes detalizētas izvērtēšanas un 
ziņojuma sagatavošanas.”
Pasaules Dabas fonda pārstāve 

Elīna Kolāte jau runā par reālām 
lietām: “No 2020.  gada visās ES 
dalībvalstīs vismaz 50% no māj-
saimniecības atkritumiem būs 
jāpārstrādā, jāizmanto atkārtoti 
vai kā citādi jāpārvērš par re-
sursu. “Eurostat” dati vēsta, ka 
šobrīd Latvijā tikai 24% atkritumu 
pārdzimst resursos. Gribot ne-
gribot kaut kas līdz 2020. gadam 
ir jādara, lai šo rādītāju strauji 
uzlabotu un beigtu mājsaimnie-
cības atkritumus vienkārši kraut 
poligonos, tādējādi bezjēdzīgi 
aizņemot zemi. Pēc ANO Vides 
programmas datiem, ik gadu 
pasaulē saražo ap 300 miljoniem 
tonnu plastmasas. Katras tonnas 
saražošanai nepieciešami 2600 
litri naftas. Tātad plastmasas at-
kritumi nozīmē ne tikai piegru-
žotas mežmalas un plastmasas 
gabaliņus sarijušos dzīvniekus, 
bet arī jaunu resursu patēriņu un 
siltumnīcas gāzu izmešu rašanos. 
Latvijas jūras piekrastē puse no 
visiem atkritumiem ir tieši plast-
masa.
Līdzšinējā pieredze rāda, ka 

ekonomiskie dzinuļi, piemēram, 
iespēja par pudeli saņemt nelie-
lu atlīdzību ir visefektīvākie cilvē-
ku paradumu mainītāji – ne velti 
stikla pudeles, kuras iespējams 
par maksu nodot, apkārt nemē-
tājas. Uzskatām, ka Latvijā ir jāie-
vieš plastmasas depozītsistēma, 

līdzīgi kā Lietuvā un Igaunijā. Otra 
alternatīva – brīvprātīga atkritu-
mu šķirošana – līdz šim nav bijusi 
efektīva. Šobrīd nekas neliecina 
par to, ka šajā ziņā kaut kas va-
rētu mainīties tuvākajos divos 
gados, kas ir laiks, kurā Latvijai 
jādemonstrē sasniegumi atkritu-
mu saimniecībā, strauji samazi-
not poligonos noglabāto nešķiro-
to atkritumu apjomu.”
Arī domubiedru grupas “Tīri 

meži” vadītāja Ilze Aizsilniece 
uzsver piesārņojuma ietekmi uz 
veselību: “Vislielākie mūsu maldi 
ir par to, ka plastmasas izstrādā-
jumi ir nekaitīgi un to atrašanās 
dabā nerada nekādas problē-
mas, ja nu vienīgi nav tik skaists 
skats. Diemžēl realitāte ir pilnīgi 
pretēja. Plastmasa sadaloties 
izdala dabā dažādas ķīmiskas 
vielas, kuras ir izmantotas ražo-
šanas procesā. Pēdējā laikā tiek 
skaļi runāts par bisfenolu A un 
ftalātiem, bet kopumā ir apzinā-
ti vairāki simti vielu, kas tiek iz-
mantoti plastmasas ražošanā un 
var ietekmēt cilvēka veselību. 
Šīm vielām ir ietekme uz cil-

vēku iekšējo dziedzeru darbību 
(endokrīno sistēmu), tās visas ir 
endokrīnās sistēmas kaitētājvie-
las. Ietekmējot endokrīno sistē-
mu, šīs vielas cilvēkiem palielina 
audzēju risku, īpaši ietekmējot 
reproduktīvo sistēmu. Vīriešiem 
tas saistāms ar sēklinieku au-
dzējiem, bet sievietēm ar krūts 
audzējiem.
Plastmasas pudele mežā ir 

drauds veselībai, jo ķīmiskās vie-
las no tās nonāk augsnē, grunts-
ūdeņos, sēnēs un ogās, bet pēc 
tam arī cilvēka organismā. Dau-
dzus gadus talkojot, visvairāk 
nācies savākt tieši plastmasas 
pudeles. Domāju, ka depozītu 
sistēmas ieviešana varētu palī-
dzēt risināt šo problēmu mūsu 
valstī. Būtu labi, ja kādu reizi cil-
vēku veselības un dabas intere-
ses būtu svarīgākas par interesi 
nopelnīt vairāk naudas.”
Bet tirdzniecības tīkla “Top!” 13 

veikalu īpašnieks Vidzemē, SIA 
“Lars Limited” valdes priekšsē-
dētājs Agris Bergs ir radis rēķi-
nāt: “Protams, es arī esmu par 
zaļu Latviju, bet, tā virspusēji 
aplūkojot šo problēmu, manu-
prāt, te ir bīstams moments 
tirgotājiem: viens varbūt varēs 
uzstādīt šo sistēmu, otrs neva-
rēs. Vispirms – tās būs papildu 
izmaksas. Cik esmu lasījis presē, 
tad viena šāda PET pudeļu savāk-
šanas iekārta maksā, minimums, 
25 tūkstošus eiro. Arī konteiners 
vēl jāuzstāda. Kur tam rast vietu? 
Ja viens veikals to var, bet otrs 
nevar, tad pirmais būs izdevīgā-
kā pozīcijā pret otro. Es nebūtu 
pretī, ja PET pudeļu depozītu sis-
tēmu veidotu pats ražotājs – galu 
galā viņš cep tās pudeles un ar to 
pelna naudu! Lai ražotājs meklē 
laukumus un ceļ augšā savākša-
nas iekārtas, tad, manuprāt, ne-
tiktu kropļota konkurence tirgo-
tāju starpā.”

Guntis Vīksna

Joprojām iepakaļus abiem kaimiņiem
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Ceļā uz industriālo centru

Trūkst šķiroto atkritumu pārstrādātāju

Sašķirotajiem atkritumiem ne vienmēr paveras plašas otrās dzīves iespējas, atzīst atkritumu 
poligona “Janvāri” vadītājs Inārs Zaļums.

SIA “Ziemeļvidzemes atkritumu apsaimniekošanas organizācija” 
(“ZAAO”) 1998.  gadā dibināja tā laika Cēsu, Limbažu, Valkas un 
Valmieras rajona 82 pašvaldības. No 2005. gada poligons “Daibe”, 
tagad reģionālais atkritumu apsaimniekošanas centrs, ir vienīgā 
visa Ziemeļvidzemes reģiona cieto sadzīves atkritumu apstrādes 
un noglabāšanas vieta.

“Mums daudz palīdzēja dāņi, 
ar Vides ministrijas atbalstu mā-
cējām pārliecināt pašvaldību 
deputātus un iedzīvotājus, ka 
jāveido reģionālā sistēma. Katrs 
reģions pats noteica, kādu sis-
tēmu veidot. Piemēram, Liepājā 
vienojās, ka lauku un pilsētas 
pašvaldības veido organizāciju, 
uzņemas poligona izveidi, bet 
ne atkritumu savākšanu. “ZAAO” 
uzreiz uzņēmās arī atkritumu 
savākšanu un iedzīvotāju izglī-
tošanu vides jautājumos,” stāsta 
SIA “ZAAO” valdes priekšsēdētājs 
Aivars Sirmais. Viņš uzsver, ka at-
kritumu apsaimniekošana visos 
reģionos nevar būt vienāda, jo 
pašvaldībās deputātiem ir da-
žāda izpratne, un viņi ir tie, kuri 
lemj. 
Latvijas atkritumu apsaimnie-

košanas stratēģija paredzēja 
valstī būtiskas pārmaiņas atkri-
tumu apsaimniekošanas jomā. 
Pilotprojekta ietvaros Ziemeļvid-
zemē tika likvidētas 104 legālās 
un nelegālās izgāztuves, izvei-
dots jauns, mūsdienīgs cieto sa-
dzīves atkritumu poligons, kā arī 

ieviesta atkritumu savākšanas 
un apsaimniekošanas sistēma. 
“Pašvaldības iemaksāja 200 tūk-
stošus latu pamatkapitālā, mi-
nistrija iedeva četras atkritumu 
savākšanas mašīnas un kontei-
nerus, no ES fondiem līdzfinansē-
ja poligonu būvniecību. Pašvaldī-
bas ne kredītus, ne galvojumus 
mums nav garantējušas, mūsu 
ienākumi ir no savāktajiem atkri-
tumiem, strādājam komerctirgū. 
Mūsu īpašnieki ir pašvaldības, 
tomēr tām ar “ZAAO” nav nekā-
du finansiālu saistību,” skaidro 
A. Sirmais.
Viņš ir pārliecināts, ka lielie po-

ligoni sevi ir attaisnojuši. To ēra 
beigsies 2030.  gadā, ja pildīsim 
atkritumu samazināšanas plā-
nu. “Tad poligoni no vietas, kur 
apglabā atkritumus, pārvērtīsies 
par atkritumu apsaimniekoša-
nas centriem, kur notiek šķiro-
šana, sagatavošana pārstrādei 
un bioloģiskā pārstrāde. Tie būs 
industriālie centri,” paskaidro 
“ZAAO” valdes priekšsēdētājs.
Viņš pieļauj, ka iespējama arī 

diskusija, vai Latvijā vajadzīgi 

“Zero waste” jeb bezatkritumu filozofija, kas balstīta uz dzīvi bez 
liekā, tostarp atkritumiem, iemanto arvien jaunu sekotāju uzmanī­
bu. Tomēr atkritumu apsaimniekotāji ir pārliecināti – viņu darbības 
lauciņš nesaruks. Iezīmējas arī vēl kāda problēma – atkritumi ir 
sašķiroti, bet nav, kas tos pārstrādā.

Cieto atkritumu poligonā “Jan-
vāri” Talsu novadā šķiro sadzī-
ves atkritumus no piejūras nova-
du teritorijām, kas ir atkritumu 
apsaimniekošanas sabiedrības 
(AAS) “Piejūra” pārraudzībā. Iz-
ejot skolēnu ekskursijām izstrā-
dāto maršrutu, arī mēs soli pa 
solim iepazinām atkritumu šķi-
rošanas gaitu. 
Poligona vadītājs Inārs Zaļums 

atklāja, ka Latvijā atkritumu 
apsaimniekošanā trūkst ķēdes 
posma – ir šķirotāji, bet pārāk 
maz veicināta vietējo uzņēmēju 
vēlme atkritumiem dot otro dzī-
vi. Piemērs – milzīga riepu kau-
dze. Noslēgts līgums ar SIA “Rie-
pu bloki”, kas tālāk sadarbojas 
ar SIA “Cemex”, kas vecās riepas 
izmanto cementa ražošanā. To-
mēr pašlaik uzņēmums jaunas 
riepu kravas nepieņem. “Vēl 
lielāka problēma ir ar lielgaba-
rīta tehnikas riepām. Kolēģiem 
Liepājā ir iekārta riepu smalci-
nāšanai un metāla atdalīšanai. 
Process ir dārgs, un rezultātā 
tāpat nav, kur tās likt,” skaidro 
poligona vadītājs. Pašlaik riepas 
izmanto poligona vajadzībām, 

no tām veidojot ceļu kompakto-
ram – atkritumu presētājam.
Uzņēmums labprāt sadarbojas 

ar vietējiem atkritumu pārstrā-
dātājiem, tādēļ divi lielākie sa-
darbības partneri ir “PET Baltija” 
un “Nordic Plast”, kas ietilpst 
“Eco Baltia” grupā. Pārstrādes 
uzņēmumus, līdz ar to arī atkri-
tumu apsaimniekotājus, ietek-
mē pasaules tirgus tendences. 
Piemēram, Ķīnas pārprodukcija 
piebremzējusi plēvju noietu. Po-
ligonā tās uzglabā, gaidot labāku 
iepirkuma cenu. “Nordic Plast” 
plēves, kanniņas un lielos iepa-
kojumus mazgā un gatavo plast-
masas granulas, ko pārdod ap-
ģērbu, trauku un citu produktu 
ražotājiem. Savukārt plastmasas 
pudeles sapresē un nodod “PET 
Baltija”. Pārstrādes uzņēmums 
no tām gatavo PET pārslas, ko no 
Latvijas eksportē uz citām Eiro-
pas valstīm.
AAS “Piejūra” regulāri organizē 

makulatūras vākšanas akcijas. 
Tās izglīto skolēnus par papīra 
pārstrādes nozīmīgumu. Uzņē-
muma valdes priekšsēdētāja 
Indra Rassone ir pārliecināta, 

desmit poligoni, jo atkritumu 
daudzumam ir jāsamazinās. Pē-
dējos gados iedzīvotāju skaits 
sarucis, toties vairāk ir iepako-
jumu atkritumu. Krīzes laikā tie 
krietni samazinājās, jo cilvēki 
retāk gāja uz veikalu, tagad at-
kritumu daudzums atkal ir tāds 
pats, kāds bija, kaut cilvēku ma-
zāk.
“ES prasības kļūst aizvien stin-

grākas, dabas resursu nodoklis, 
arī prasības poligonā palielinās. 
Ir cilvēki, kuri uzskata – ja man 
tik dārgi jāmaksā, nešķirošu. Bet 
ir jāšķiro, lai mazāk būtu jāmak-
sā,” saka A. Sirmais. Viņš norāda, 
ka liela nozīme ir izglītošanai, jo 
šķirošana nav tikai atkritumu 
apsaimniekošanas uzņēmumu 
rūpes. Lai būtu rezultāti, tas jā-
dara visiem.
 “ZAAO” daudz ieguldījis, lai 

sabiedrībai skaidrotu jautāju-
mus par atkritumu savākšanu, 
pārstrādi, vides piesārņošanu. 
Mācības tiek rīkotas arī pašval-
dību un uzņēmumu darbinie-
kiem. Pārgaujas novadā top Lat-
vijā pirmais nacionālas nozīmes 
vides izglītības infrastruktūras 
objekts  – dabas un tehnoloģi-
ju parks “URDA”, kas piedāvās 
modernu un aizraujošu vides 
izglītības apguvi. Šeit teorētiskās 
zināšanas tiks papildinātas ar 
praktisku darbošanos dabā, un 

tas dos iespēju piedzīvot apkār-
tējās vides un mūsdienu tehno-
loģiju sinerģiju.
“ZAAO” vadītājs uzskata, ka 

2020. gads būs robežšķirtne. “Ja 
negribam kā tagad 14% no šķiro-
to atkritumu konteineru satura 
noglabāt poligonā, pie privātmā-
jām jāliek otrs konteiners. To jau 
darām Saulkrastos, eksperimen-
tēsim arī Valmierā.   Mājsaim-
niecība sedz konteinera iegādi, 
kas ir ap 20 eiro, tad konteine-
ru atvedam, noslēdzam līgumu, 
saskaņojam grafiku un iztukšo-
jam bez maksas. Un saņemam 
kvalitatīvus, tīrus materiālus. 
Ja netīri, tad neņemam,” atklāj 
A. Sirmais un atzīst, ka iedzīvotā-
ji labi redz – ja šķiro, konteiners 
jāizved retāk.
Dalītās vākšanas konteineri ir 

izvietoti atbilstoši Ministru ka-
bineta noteikumu prasībām un 
kritērijiem. Ja iedzīvotāji dzīvo 
izklaidus, pašvaldības izvērtē, 
kur likt un vai tādi vajadzīgi. 
Klientu apkalpošanas daļas va-
dītājs Mārtiņš Vīgants piebilst, 
ka savākto atkritumu apjoma 
pieaugumu var skaidrot arī ar 
to, ka ir izveidota tiešsaites 
datu bāze, kurā katra pašvaldī-
ba redz, kurai mājsaimniecībai 
nav līguma ar “ZAAO”, un var 
strādāt ar iedzīvotājiem. 
Jautāts, vai pārstrāde tiek līdzi 

atkritumu apsaimniekošanai, 
A.  Sirmais skumji atzīst: “Patla-
ban mūsu savāktos materiālus 
pārstrādei nevajag.” Bet pama-
zām viss attīstās, un pēc gadiem 
pieciem var izrādīties, ka tas, 
ko šodien nav, kur likt, ir pie-
prasīts.
“Igaunijā atkritumus sadedzi-

na. Tā var darīt, bet tas nav īsti 
progresīvi, labāk tomēr biolo-
ģiskos atdalīt. Ja nodala, parā-
dās kurināmais, kam ir lielāka 
enerģētiskā vērtība nekā naftai. 
Tas ir dārgi, bet tā ir Latvijas 
nākotne. Vai Latvijai vajadzīgs 
siltums?  Tas ir arī stāsts par 
energoneatkarību,” pārdomas 
izsaka uzņēmuma jurists Edgars 
Atlācis. 

Sarmīte Feldmane

Latvijā uz vienu cilvēku 
saražoto sadzīves atkritumu 
apmērs ir sestais mazākais 
starp Eiropas Savienības 
valstīm. 2013. gadā katrs 
mūsu valsts iedzīvotājs vidēji 
saražoja 312 kilogramus 
sadzīves atkritumu. Lielākais 
sadzīves atkritumu daudzums 
uz vienu iedzīvotāju no ES 
dalībvalstīm togad bija Dānijā – 
747 kilogrami.

Avots: “Eurostat”

ka akcijas iemantotu vēl lielāku 
atsaucību, ja makulatūra tālāk 
nonāktu vietējā pārstrādes rūp-
nīcā. “Lai gan Līgatnes papīrfab-
rika sen likvidēta un tās preču 
zīmi nopirkuši citi, cilvēki ilgi 
ticēja mītam, ka papīru ražo te-
pat, Latvijā. Jebkurš cilvēks vēlas 
redzēt un aptaustīt papīru, kas 
ražots no paša nodotās makula-
tūras,” teic I. Rassone.

Cilvēki labprāt atkritumus šķi-
rotu vēl smalkāk, bet šķirotājiem 
nav iespēju tos nodot tālāk. “Pa-
skatīsimies uz pārtikas plauktiem 
veikalos – iepakojumu ķīmiskais 
sastāvs ir ļoti dažāds, ne visus 
no tiem var pārstrādāt. Ideālā 
situācijā ražotāji un arī tirgotāji 
pārdotu preci dabai draudzīgā, 
pārstrādājamā iepakojumā vai 
tādā, kas sadalās. Taču lielveika-

los katru ābolu un sīpolu var likt 
savā polietilēna maisiņā. Un šie 
maisiņi tur stāv ruļļiem!” skaidro 
I. Rassone. Viņa arī aicina aizdo-
māties, cik polietilēna maisiņu 
nepieciešams, lai izveidotu 200 
kilogramu paku, turklāt, izmesti 
atkritumos, tie bieži vien ir netīri 
un neizmantojami.

Paula Kārkluvalka

Foto – Dainis Kārkluvalks
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Tāpat kā kārtot drēbes skapī

Ņemtu vēl 
četrreiz vairāk

Evelīna, Zane, Mārtiņš, Laura un Gatis ar Emīlu ir vieni no tiem, kuri 
aktīvi izmanto iespēju šķirot atkritumus, jo zina, ka tas palīdz ietaupīt.  

Foto – Agris Veckalniņš

Kopš SIA “Madonas 
namsaimnieks” pirms 
dažiem gadiem ieviesa 
jaunu sadzīves atkritumu 
apsaimniekošanas maksas 
aprēķināšanas kārtību, 
ne tikai privātmāju, bet 
arī daudzdzīvokļu māju 
iedzīvotāji var samazināt 
maksu par atkritumiem, tos 
šķirojot, un pārliecināties – 
jo mazāk atkritumu izved, 
jo mazāk jāmaksā.  

Par to ir pārliecinājusies arī 
Bakmaņu ģimene, kura Mado-
nā dzīvo 45 dzīvokļu mājā Gau-
jas ielā. Lielākā maksa, kāda 
pēc jaunā aprēķina ieviešanas 
bija jāmaksā vienam iedzīvotā-
jam,  – 1,23 eiro mēnesī. Lielā-
koties maksa pat nesasniedzot 
vienu eiro, stāsta Bakmaņi. 
“Šajā mājā dzīvojam jau sep-

tiņus gadus un visu šo laiku arī 
šķirojam atkritumus. Mums ir 
ļoti aktīva mājas apsaimnie-
košanas biedrība, tās pārstā-
ve Jeuženija Adamoviča mūs 
iepazīstināja ar iekšējās kārtī-
bas noteikumiem, kas katram 
jāievēro, dzīvojot šajā mājā, 
izskaidroja arī visu par atkri-
tumu šķirošanu. Teikšu atklāti – 

SIA “Cemex” cementa rūpnīca Brocēnu novadā ir Latvijā vienīgais 
uzņēmums, kurā izmanto no atkritumiem ražotu kurināmo. 
To pieļauj cementa galvenās izejvielas, klinkera, ražošanai 
nepieciešamā temperatūra – aptuveni 1500 grādu. Turklāt 
rūpnīca ir viena no modernākajām pasaulē un aprīkota ar 
jaudīgām gaisa attīrīšanas un monitoringa iekārtām, tādēļ var 
garantēt un pierādīt, ka šī kurināmā dēļ vidē nenonāk cilvēkiem 
un dabai bīstamas vielas.

“Jau būvējot jauno rūpnīcu, in-
formējām Latvijas valsti, ka in-
vestējam alternatīvā kurināmā 
izmantošanai piemērotās teh-
noloģijās un, ja vietējie uzņē-
mumi būs gatavi piegādāt mūsu 
kvalitātes prasībām piemērotu 
un cenu ziņā konkurētspējīgu 
no atkritumiem ražotu kurinā-
mo (SRF – solid recovered fuel), 
mēs to izmantosim,” stāsta SIA 
“Cemex” cementa rūpnīcas di-
rektors Uve Lubjūns. “Deviņos 
gados esam uzsākuši sadarbību 
ar četriem SRF ražotājiem no 
Kurzemes un Rīgas reģiona, viņi 
kopā patlaban piegādā 25 – 30% 
no visa mūsu izmantotā SRF.” No 
atkritumiem ražots kurināmais 
ir šķiroti sadzīves un rūpniecis-
kie atkritumi – papīrs, tekstils, 
plastmasas izstrādājumi –, kas 

noteiktās proporcijās sajaukti, 
smalcināti un izžāvēti; tiem jāat-
bilst izmantotāja prasībām pēc 
ķīmiskā sastāva, kaloritātes, 
mitruma daudzuma un virknei 
citu kritēriju. Nepārstrādāti šie 
atkritumi nonāk noglabāšanas 
poligonos.
Otrs “Cemex” izmantotais al-

ternatīvais kurināmais ir smal-
cinātas nolietotās autoriepas. 
To pārstrāde Latvijā ir vēl ma-
zāk attīstīta. Daži nelieli uzņē-
mumi riepas smalcina, taču to 
kopējais piegādātais apjoms ir 
niecīgs. Tādēļ cementa ražotāji 
dara neraksturīgu darbu – Lat-
vijā savāktās nolietotās riepas 
iepērk un smalcina paši, tomēr 
cerot, ka reiz ar šo rūpalu no-
pietni sāks nodarboties kāds 
cits uzņēmums.

pašos pirmsākumos bija grūti, 
bet kur tas laiks, kad tas šķiet 
pats par sevi saprotams. Tāpat 
kā ledusskapī liekam produk-
tus vai skapī drēbes, tieši tā 
mēs atkritumu spainī, kur ir 
divi nodalījumi, atsevišķi sa-
liekam šķirotos un nešķirotos 
atkritumus. Atsevišķi sakrājam 
arī izlietotās baterijas, lai pēc 
tam nodotu veikalos speciāli 
tam paredzētajās vietās. Pie tā, 

ka atkritumi ir jāšķiro, esam tik 
ļoti pieraduši, ka tad, kad at-
brauc ciemos draugi, kuri tam 
nepievērš uzmanību, šķiet jocī-
gi, ka visi to vēl nedara,” atzīst 
Laura Bakmane.
Viņa uzsver, ka atkritumu šķiro-

šanā aktīvi iesaistās visa ģimene. 
Pat divgadīgajam Emīlam ir savs 
pienākums, jo viņam ļoti patīk 
saplacināt plastmasas pudeles, 
un mazais dēlēns to uztver kā 

rotaļu. Savukārt vecākā meita 
Evelīna, kas rudenī uzsāks mācī-
bas Madonas vidusskolas 3. kla-
sē, ir tā, kura seko, vai maisiņš 
ar šķirotajiem atkritumiem ir jau 
pilns un pienācis laiks doties uz 
atkritumu konteineru laukumu, 
lai tos izmestu zaļās vai zilās krā-
sas konteinerā. 
“Par to, kā atkritumi, ko iespē-

jams izmantot otrreizējai pār-
strādei, ir jāšķiro, mums stāstīja 
skolā. Un tas nemaz nav grūti. 
Skolā mums regulāri notiek arī 
makulatūras vākšanas konkursi, 
un mēs tajos piedalāmies,” pa-
stāstīja Evelīna. 
Vasarā uz atkritumu konteineru 

laukumu Evelīna dodas ar brālē-
nu Mārtiņu, kas uz Madonu at-
braucis ciemos no Saulkrastiem. 
Viņiem itin bieži pievienojas arī 
kaimiņiene Zane.  
“Saulkrastos mēs arī šķirojam 

atkritumus. Dalītie konteine-
ri gan nav tik tuvu kā šeit, bet 
mums ir liela kaste, kur salie-
kam vecās avīzes, plastmasas 
pudeles, citu iepakojumu, lai pēc 
tam to visu aiznestu uz konteine-
riem,” pastāstīja Mārtiņš. 
Savukārt Laura un Gatis Bak-

maņi piebilda, ka, šķirojot at-
kritumus, tiek saudzēta daba 

un, nododot makulatūru, vismaz 
kāds koks tiek izglābts. Viņu vē-
lējums  – atkritumu šķirošanas 
sistēmu turpināt pilnveidot, lai 
novadu centros bez problēmām 
varētu nodot arī medikamentus, 
tāpat lai sadzīves atkritumu kon-
teineros nebūtu jāmet vecās drē-
bes utt. It īpaši ņemot vērā, ka 
Madonā konteineru laukumos ir 
izvietoti arī ne visai saprotami 
paziņojumi, ka daži atkritumu 
veidi, kā, piemēram, polietilēna 
maisiņi, piena, krējuma tetrapa-
kas un cits iepakojums šķiroša-
nai netiek pieņemts, lai gan citur 
to izmanto otrreizējai pārstrā-
dei. 
Jāpiebilst, ka pēdējos gados 

Madonā daudz ir arī darīts, ie-
guldot visai lielus pašvaldības 
budžeta līdzekļus (dabas resur-
su nodokļa ieņēmumi), sakār-
tojot konteineru laukumus pie 
daudzdzīvokļu mājām, novēršot 
vai vismaz būtiski samazinot 
trešo personu piekļuvi – tie tiek 
slēgti, bet tas nozīmē, ka atkri-
tumus tajos var mest tikai kon-
krēto māju iedzīvotāji, kuri tos 
var atslēgt, izmantojot čipu vai 
atslēgu. 

Žeņa Kozlova

SIA “Cemex” rūpnīcas direktors 
Uve Lubjūns norāda, ka no 
alternatīvā kurināmā izmantošanas 
cementa rūpnīca gūst ekonomisku 
labumu, bet sabiedrība – tīrāku 
vidi, un tiek taupīti neatjaunojamie 
dabas resursi.

Foto – Ingus Ķēpulis

U. Lubjūns par pašlaik nozīmī-
gu piemin arī trešo alternatīvo 
kurināmo – “Cemex” iesaistī-
jies piesārņotās augsnes no 
Inčukalna sērskābā gudrona 
dīķiem neitralizēšanā. Projek-
ta pirmajā posmā daļa neitra-
lizētā sērskābā gudrona tika 
sadedzināta “Cemex” klinkera 
krāsnī; pārējais tika vests uti-
lizācijai uz Vāciju. “Pēc Latvijas 
valsts lūguma tika investēts Ei-
ropas Savienības finansējums šī 
materiāla noliktavas būvniecībā 

un kurināmā padeves iekārtās, 
lai varētu projektā iesaistīties,” 
piebilst rūpnīcas direktors. No 
visa cementa ražošanai izman-
totā kurināmā alternatīvais ir 
80%. Teorētiski varētu būt pat 
visi 100%, bilst U. Lubjūns, taču 
izmantošanu ierobežo kurinā-
mā daļiņu lielums, kas ietekmē 
klinkera apdedzināšanu. Tā ro-
tācijas krāsnī notiek uguns tiešā 
klātbūtnē, un nepieciešams arī 
ļoti smalks kurināmais, piemē-
ram, akmeņogļu putekļi, lai lies-
mas plūstu vienmērīgi.
Cik nozīmīgi cementa rūpnīcai 

izmantot alternatīvo kurināmo? 
Pirmām kārtām, to nosaka Ei-
ropas Savienības virzība uz 
siltumnīcefektu izraisošu gāzu 
emisiju samazināšanu un no 
tās izrietošo CO2 kvotu tirdz-
niecības sistēmu. Attiecībā uz 
“Cemex” tas nozīmē: ik gadu tā 
no valsts saņem noteiktu dau-
dzumu kvotu. Ja izrādās, ka 
rūpnīca emitējusi vairāk CO2, 
tai trūkstošās kvotas jāpērk no 
citiem tirgus dalībniekiem, ja 
mazāk – attiecīgi pāri palikušās 
drīkst pārdot. Kvotas robežlie-
lumu nosaka, ņemot vērā vie-
nas tonnas klinkera ražošanai 
emitēto ogļskābo gāzi Eiropas 
10 modernākajās cementa rūp-
nīcās. Tādējādi rūpnīcas tiek 
stimulētas investēt modernās, 
vidi saudzējošās tehnoloģijās 
un izmantot kurināmo no atjau-

nojamiem resursiem vai otrreiz 
izmantotām izejvielām – par to 
sastāvā esošu biomasu CO2 emi-
sijas neaprēķina. “Cemex” pa-
stāvīgi ir kvotu pārdevēja, nevis 
pircēja, tādējādi vismaz daļēji 
atpelnot apjomīgās investīcijas 
videi draudzīgās tehnoloģijās.
Interesanti, ka alternatīvais 

kurināmais cementa ražošanā 
ne tikai dod karstuma kalorijas, 
bet arī papildina klinkeru ar ne-
pieciešamām ķīmiskām vielām. 
Piemēram, Latvijas kaļķakmenī 
un mālā, klinkera galvenajās iz-
ejvielās, ir pamaz sēra; to var 
kompensēt, noteiktā daudzumā 
kurināmajam pievienojot neit-
ralizēto piesārņoto augsni no 
Inčukalna; savukārt smalcinātās 
riepās esošā dzelzs daļēji aiz-
stāj dzelzs oksīdu, ko rūpnīca 
iepērk klinkera ražošanai.
“No alternatīvā kurināmā 

izmantošanas rūpniecībā sa-
biedrībai ir vismaz trīs lieli ie-
guvumi,” rezumē U.  Lubjūns. 
“Pirmkārt, tiek samazināts fo-
silā kurināmā daudzums un at-
tiecīgi siltumnīcefektu izraisošu 
gāzu emisijas, otrkārt, atkārtoti 
izmantojot dabas materiālus, 
tiek taupīti resursi, un visbei-
dzot – mazāk atkritumu jānogla-
bā poligonos, jo tas ir dārgākais 
un neefektīvākais atkritumu ap-
saimniekošanas veids.”

Daina Marcinkus


